

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.--NUM. 18.647.

Madrid.--Martes 2 de Marzo de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

Los pobres y el Estado

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

II

La persistencia del pauperismo.

El hecho primario y fundamental con que se encuentra la Comisión Regia al compilar sus estadísticas es el de la persistencia del pauperismo. El número de pobres que reciben socorros oficiales disminuye durante los veranos y los buenos años industriales, y aumenta durante los inviernos y los malos años económicos. Este es el hecho fundamental, común a Inglaterra y a los demás países civilizados. Pero el número total de pobres no lleva trazas de disminuir en Inglaterra.

El número total de pobres socorridos en el Reino Unido, tanto en asilos y hospitales como en sus domicilios, fué el 1.º de julio de 1907, de 868.276, y en 1.º de enero de 1908 de 928.671. Pero estas cifras no dan idea de la magnitud del problema, porque sólo hablan de los pobres socorridos en un día determinado, y no de aquellos que han sido socorridos ocasionalmente en otra época del año. El número total de los pobres socorridos durante el año terminado el 30 de septiembre de 1907 fué de 1.709.486, ó sea 2,15 veces mayor que el promedio de los socorridos en un día determinado de dicho año.

Entre los socorridos en un día determinado, el 27,6 por 100 son hombres; el 43, mujeres, y el 29,4 niños menores de diez y seis años. Entre los socorridos alguna vez en todo el año, el tanto por ciento de mujeres es sólo de 36, mientras el de hombres casi le iguala. Ello significa que si hay ordinariamente más mujeres que hombres acogidos habitualmente a la caridad pública, en cambio los hombres acuden a ella más frecuentemente que las mujeres en demanda de socorros temporales.

Desgraciadamente, el número de varones socorridos aumenta, en tanto que tiende a disminuir el de mujeres y el de niños. Comparados los censos de la decena 1870 á 1880 con los de la decena 1896 á 1906, resulta que el porcentaje (pérdese el vocablo argentino, pero ya es tiempo de incorporarlo al castellano) de varones socorridos, ha aumentado en un 18,4; el de hembras ha disminuido en 2,4 y el de menores de diez y seis años ha descendido en 18,4, á pesar de que el aumento en la población ha sido de 42,2 por 100 entre los varones, de 44,1 entre las hembras y de 34,8 entre los menores.

Y ello significa, que mientras aumenta entre las mujeres la resistencia á implorar la caridad oficial, tanto para ellas como para sus hijos, disminuye, en cambio, entre los hombres la independencia personal. Y este dato, enteramente nuevo para el cronista, sirve para explicarle en cierto modo el avance del feminismo. Diríase que mientras las mujeres de Inglaterra realizan esfuerzos heroicos por redimirse y ganarse la vida en el mercado del trabajo, muchos hombres se están dejando caer en brazos de la caridad.

Al mismo tiempo, el número total de pobres es dolorosamente estacionario, y más bien tiende á aumentar en estos años últimos. En la decena de 1871 á 1880, fueron, término medio, 747.936; en los años 1881 á 1888 bajaron á 711.625; entre 1889 y 1896 descendieron á 694.094, y desde entonces ha venido subiendo hasta las cifras indicadas al comienzo del artículo. Y ello significa que, si bien la relación entre el número de pobres y el de habitantes ha bajado desde el 31,2 por 1.000, en 1870, hasta el 22,1 en 1908, el número total de pobres no baja, y dentro del número total de pobres son cada vez más numerosos los varones adultos, mientras disminuyen las mujeres y los niños.

En cambio aumentan considerablemente las cantidades que se dedican á los pobres. En 1871, según las estadísticas del ministerio de Administración Local, se dedicaron á los pobres 8.007.403 libras esterlinas.

Esa cifra ha aumentado progresivamente desde entonces hasta 14.686.983 libras en 1906 y desde hace dos años ha seguido aumentando, á pesar de los procesos contra la prodigalidad de los guardianes de pobres y de las severas sentencias que han resultado de diversos procesos.

El aumento de gastos se manifiesta en todas direcciones; y tanto en el coste de mantenimiento de cada asilado, ya en la cuantía de los socorros domiciliarios, ya en el valor de los edificios para asilos, ya en los sueldos del personal administrativo, y también en la sustitución de las antiguas amas de cría, que eran pobres, por amas de cría asalariadas.

Se ha observado que generalmente cuesta trabajo inducir á los Guardianes de pobres á levantar nuevos edificios para los asilados; pero una vez que se deciden no reparan en gastos. Ello se debe á la influencia de los arquitectos, que gustan de levantar edificios espléndidos, ya por amor á su arte, ya por cobrar fama, ya porque sus servicios suelen ser retribuidos con un porcentaje en el coste total de la construcción. Los arquitectos son las erpientes que tienta á los Guardianes ingleses de los pobres.

La distribución del pauperismo en Inglaterra es también curiosa. Algunos barrios de Londres son los que en todo el reino contienen proporcionalmente mayor número de pobres, tales son Poplar y el Strand; otros son los que contienen menos, como la burguesa barriada de Hampstead. Por lo general hay menos pobres en los condados industriales del Norte, Lancaster, York, Chester, Northumberland y más en los condados pescadores y agrícolas como Norfolk,

Dorset, Anglesey, Oxford, etc., sobre todo si prevalece en ellos el régimen latifundista.

Pero este fenómeno de la persistencia del pauperismo resulta extraordinario, si se tienen en cuenta los siguientes hechos. En estos cuarenta años últimos se ha hecho universal y obligatoria la enseñanza. Los beneficios de la difusión de la cultura son notorios, porque con ella ha aumentado la productividad de los trabajadores. Pero es lo cierto que la multiplicación de las escuelas no ha hecho disminuir el número de pobres. Apréciase como se quiera esta coincidencia, siempre resulta de ella un fenómeno digno de estudio.

De otra parte, los jornales de las clases obreras han aumentado considerablemente. En los oficios de construcción, en la minería, en la agricultura y en las industrias textiles, siderúrgicas y de maquinaria, los jornales han aumentado en estos cuarenta años en la proporción de 67 á 102. Al mismo tiempo, el coste de la vida para las clases trabajadoras ha disminuido en la relación de 121,7 en 1880, á 101,4 en 1903. Y, sin embargo, no ha disminuido el pauperismo.

Pero el ahorro de las clases pobres se ha multiplicado en este tiempo. Las Sociedades de socorros mutuos contaban 11 millones de socios y 35 millones de libras de capital en 1897, pero en 1906 los socios eran 14 y 12 millones y su capital 52.600.000 libras. Las 100 Trade-Unions principales tenían en 1892 la cifra de 915.545 miembros con 1.580.000 libras de capital y en 1906 contaban con 1.273.995 socios con 5.200.000 libras de capital. Y el número de depositantes en las cajas de ahorros y en el Correo que era en 1852 de 1.277.873, había subido en 1906 á 12.094.000 y el total de los fondos depositados que eran hace medio siglo de 33.700.000 libras, pasaba hace dos años de doscientos millones de libras. Consecuentemente las clases pobres multiplican sus ahorros sin que disminuya el pauperismo.

Hay más. En otros tiempos se creía firmemente que una de las causas más poderosas del pauperismo eran las epidemias y el exceso de mortalidad. Pues bien, las cantidades gastadas por las autoridades locales en alcantarillados, traídas de aguas y otras obras de saneamiento han extinguido las pestes, han reducido á la mitad la mortalidad por tuberculosis, y la mortalidad general, que era de 23 por 1.000, en 1850, no es más que de 16 por 1.000 en este siglo. Y, sin embargo, no disminuye el pauperismo.

Y hay más aún. También se creía firmemente que había una relación inevitable entre el pauperismo y el número de nacimientos ilegítimos. Y la relación existe, puesto que, en regla general, los padres de hijos ilegítimos no suelen atenderlos. Pues las estadísticas muestran que el número de nacimientos ilegítimos disminuye con rapidez. En los años 1840 á 1850 los nacidos ilegítimos eran el 67 por 1.000 de la totalidad de nacidos. En lo que va de siglo los ilegítimos no pasan del 39 por 1.000 de los nacidos. Y no disminuye el pauperismo!

Y así llega la Comisión Regia, que tan minuciosamente ha estudiado el asunto, á la conclusión desoladora de que ni la difusión de la enseñanza, ni el alza de los salarios, ni el abaratamiento de la vida, ni el saneamiento de las ciudades, ni la disminución de la mortalidad, ni la moralización en las relaciones de los sexos, logran reducir considerablemente el mal del pauperismo. Se vive más rico, se vive mejor, los capitalistas están más ricos que antes, los obreros ganan más jornales y poseen mayores ahorros, las relaciones de los sexos mejoran, y, sin embargo, y á pesar de los 1.500 millones de francos que Inglaterra gasta anualmente en sanitarización, escuelas y socorro de pobres, el enorme ejército de los incapaces de sostenerse á sí mismos, no sólo no disminuye, sino que últimamente lleva camino de aumentar.

¿Cuál es, entonces, la verdadera causa del pauperismo? ¿Está, como dicen los radicales, en esta organización social, fundada en la propiedad individual y en la concurrencia? ¿O se debe, como creen los conservadores, á un proceso de degeneración moral que, facilitado acaso por los mismos excesos de una caridad pública y privada mal entendida, alcanza á buena parte de las clases no adineradas, al mismo tiempo que la otra parte se asocia, ahorra y vive más y mejor que nunca?

¿Cómo se crea ese colosal ejército de los pobres de oficio? ¿Lo crea la organización económica, desde fuera, por presión externa, por negarle los medios de ganarse la vida? ¿O se crea por degeneración moral, desde dentro, por hallar más agradable y cómodo el vivir de la caridad que el hacer el esfuerzo de ponerse á trabajar?

Tal es el terrible dilema que estudia en este informe portentoso la Comisión Regia, que le ha dedicado cuatro años de estudio. Claro está, ya lo hemos indicado, que la mayoría de la Comisión afronta el problema desde distinto punto de vista al de la minoría. Veamos si nosotros, desde fuera, hallamos alguna luz en este choque de opuestos pareceres.

Todos los datos apuntados nos muestran que el problema es el mismo para todos los países.

Ramiro de Maeztu.

**Este diario
no pertenece
al Trust.**



MULEY HAFID.— Hoy ha debido llegar á Fez la embajada española que será recibida por el nuevo Sultán.

ECOS

Nuestros lectores no sabrán tal vez de dónde viene el nombre de *John Bull* y cómo nació ese tipo imaginario, que encarna el espíritu de la raza inglesa.

Pues bien; en 1712 apareció en Londres un folleto satírico, que pintaba los sucesos del año anterior y que tenía cuatro figuras, que representaban á Luis XIV, España, Holanda é Inglaterra. A este último país le simbolizaba *John Bull*, y por ello en las ediciones sucesivas el folleto llevaba ya el título de *Historia de John Bull*.

John Bull era el nombre popular que se aplicaba á lord Bullingbroke, ministro de la Reina Ana, en la época de la publicación del folleto. Solía llamarsele antes *Bullingbrook*. *Bull*, en inglés, significa toro, y en 1715 los adversarios del ministro trataron de ridiculizarle en un escrito llamado *Ox and bull* (buey y toro).

Los ingleses son aficionados á abreviar en la conversación todo nombre largo, y de ahí que á Saint John Bullingbroke le llamaran *John Bull*.

El autor de la obra de que se trata creyóse durante algún tiempo que había sido el célebre Swift; pero hoy está perfectamente demostrado que fué John Arbuthnot. Y, por lo tanto, la gloria de la invención no corresponde á Inglaterra, sino á Escocia.

El telégrafo ha comunicado ya á nuestros lectores que el Príncipe Alberto de Bélgica, nieto del Rey Leopoldo, saldrá para el Congo el 2 de abril y hasta fines de agosto no volverá á Europa.

De Bruselas irá á Southampton y allí embarcará para el cabo de Buena Esperanza. Del Cabo, en ferrocarril, á Brooken Hill, que es un viaje de siete días. Y en Brooken Hill será donde se organice la caravana hasta el lago Moero.

S. A. atravesará la provincia oriental y ganará el río en Buli, pasando por Kambove y Kisambí, y bajando por el Congo hasta Boma.

Visitará el Príncipe los principales puntos del Congo, y así la expedición, que sólo debía haber durado tres meses, durará cuatro y medio, porque dos de ellos los empleará sólo en la marcha á través del Katanga.

El conde Denis Andrassy, miembro de la Cámara de magnates húngaros, se halla en el conficto más enojoso.

Recientemente compró en Italia un cuadro de Rafael, que representa á «Adán y Eva», con intención de regalárselo al Museo de Budapest.

Pero, al llegar el cuadro á Munich, donde el conde Andrassy actualmente reside, los peritos le han declarado que Rafael no pintó jamás ningún cuadro sobre «Adán y Eva».

El conde no sabe dónde está el vendedor, que le cobró la friolera de 200.000 francos, y se ha dirigido á las autoridades italianas pidiendo su auxilio.

de la vida del Príncipe; su peso en cada semana, su primer diente; su primer paso, todos los detalles de la niñez.

Rotterdam, el cubierto y el vaso. Ámsterdam, el servicio de tocador. Todos los Municipios holandeses, en fin, esperan el nacimiento de S. A. con gran entusiasmo, y el conjunto de los regalos ha de representar un gran capital.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.— Aparece la *Gaceta* en tamaño de folio, en vez de 8.º que antes tenía. Esta novedad fué acogida con muchos comentarios, favorables en su mayoría, pues el periódico oficial presentaba mejor aspecto que antes.

—El conde de Cabarrús dirige á la presidenta de la Junta encargada de cuidar los niños, expósitos y niñas de la Paz, el oficio siguiente: «Excmo. señora marquesa de la Sonora: Entretanto que S. M. realiza los medios de beneficencia ilustrada á favor de un Establecimiento tan recomendable como el de niños expósitos y niñas del Colegio de la Paz, no quiere diferir un instante el acreditar con un pronto rasgo el tierno interés que le merecen, y lo sumamente satisfecho que ha quedado al ver el orden y aseo que, gracias á V. E. y sus dignas compañeras, reina en aquellas casas.

«Me ha mandado, pues, prevenga, como lo executo con esta fecha al encargado de los reales almacenes de la fábrica de Guadalajara, tenga á disposición de V. E. las sargas que se remiten para vestir completamente las niñas, maestras y amas; y lo participo á V. E. para su inteligencia y satisfacción.»

—Se publican los reales decretos siguientes: Disponiendo que los depósitos judiciales pasen á la Caja del Banco de San Carlos, y que no podrán ser entregados sin auto judicial, para evitar el perjuicio que sufría á los interesados al reclamar la devolución de los depósitos.

SEVILLA.— El secretario de la Junta Central, Martín de Garay, dirige un extenso oficio al ministro de la Corte de Londres, manifestándole que la Junta, respetando la opinión pública nacional, se opone á que queden en la plaza de Cádiz algunas tropas del ejército inglés, que podrán acudir á otros puntos donde su presencia pueda ser útil á los Ejércitos españoles.

Extranjero.

TURQUIA.— La situación en Constantinopla es todavía inquietante, temiéndose á cada momento que se renueven los desórdenes revolucionarios. El Sultán, hace pocos días, creyéndose asediado en su serrallo, ha pasado toda la noche custodiado por sus oficiales de guardia. Esta alerta, sin embargo, fué falsa. La inquietud general es justificada, puesto que se vive en medio de un populacho desenfrenado, que no respeta ni reconoce ningún jefe y que se halla ávido de sangre.

Los alrededores de la capital no están tampoco seguros. Nicoglon, que ha sucedido á Baraictar en el Gobierno de Rudschuk, intercepta todas las comunicaciones, desde Andrinópolis hasta el Danubio. Los plenipotenciarios otomanos se encuentran todavía en Widdin, y las negociaciones con el general ruso Prozorowski parecen estar rotas definitivamente. Dicho general ha negado los pasaportes que necesitaba Galib-Effendi para ir á Jassi.

PRUSIA.— La mayor parte de los equipajes de los Soberanos han llegado á Berlin. Se cree, sin embargo, que los Reyes prolongarán su estancia en Koenigsberg. Este retraso débese, según rumor público, á la hostilidad que existe, y que va en aumento, entre los militares y la guardia nacional.

El Gobierno se ocupa seriamente en restablecer la armonía. Un oficial que se había permitido últimamente en un baile, unas palabras inconvenientes respecto á una señorita distinguida, ha sido elogiado por sus jefes á presentar excusas. Enterado el gobernador militar, y en vista de las ordenes recibidas del Rey, que ha exigido severidad en estas circunstancias, el oficial fué encerrado en un castillo.

Otro suceso ha venido á agravar la situación. Algunos granaderos se han propasado con los guardias nacionales, encargados de arrestarlos. Uno de los granaderos está en prisión, y creese que será condenado á muerte. Todos estos incidentes hacen temer que los ánimos se agríen por ambas partes.

Cuentos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

VIDA GUIPUZCOANA

Sociedad de Amigos de las Artes

Acaba de constituirse en San Sebastián, y según la Prensa de la capital donostiarra, aumenta considerablemente y en forma...

hoy el Infante Jaime. Este empieza a sufrir las molestias naturales de la dentición, aunque su estado general es inmejorable.

Preparativos de viaje.

Mañana saldrán los caballos Winson y Estopin, que montará S. M. el Rey cuando visite el Campo de Gibraltar.

Cuando regrese de Ceuta el Rey se detendrá Cádiz para inspeccionar los cuarteles de Pádua y Alava, visitando de paso el arsenal de la iraca y los astilleros de la Compañía Transatlántica.

Altos cargos militares.

Asegúrase que si al general Echagüe se le nombra capitán general de Cataluña le sustituirá en el cargo de jefe del Cuarto Militar del Rey general Martitegui.

ARAGÓN

Contra la pornografía.

ZARAGOZA. El gobernador ha emprendido una campaña contra los vendedores de fotos y postales pornográficas. Han sido detenidos algunos y puestos a disposición del Juzgado.

Cacheos.

En los pasados días se han practicado por los agentes de la autoridad muchos cacheos, han sido recogidos buen número de armas de todas clases.

Esta medida ha sido beneficiosa, pues en las pasadas fiestas del Carnaval no se han registrado incidentes desagradables.

Los agricultores.

Se ha constituido la Junta directiva de la Sociedad de agricultores de Aragón, formada por José María Bascones, como presidente, señor Juan y Guallart, vicepresidentes, y señor Baidova, Lacambra. Turmo y Navarro.

En favor de los niños.

El alcalde ha ordenado el ingreso en la Casa de los niños abandonados en la vía pública por sus padres. La Guardia Municipal ha recibido la orden de dar la repetición de estos hechos y de denunciarlos a los padres.

Higiene pública.

También el alcalde ha emprendido una enérgica campaña en favor de la higiene, ordenando la confección de una cartilla sanitaria y disponiendo que los inspectores médicos municipales vayan respectivamente a la salubridad de las casas. Los edificios que reúnan todas las condiciones higiénicas serán dotados de una placa de salud.

Niño abrasado.

Comunican del Villar de los Navarros, que han sido solos en una casa del pueblo dos niños incendiados, uno de los muchachos murió abrasado. El otro pudo salir de la habitación incendiada.

La medalla del Centenario.

ZARAGOZA. Ha sido tan excesivo el número de solicitantes de la medalla del Centenario, que se han agotado los diplomas, cuya tirada ha sido de 32.000. En breve se hará una nueva tirada de 10.000 diplomas.

La policía.

Han celebrado una conferencia el gobernador Teñín y el inspector de vigilancia Sr. Muñoz. Este último piensa organizar el servicio de policía en Zaragoza, dotándole de todo lo necesario.

El erimen de Calatayud.

CALATAYUD. Ante el Juzgado han comparecido dos sujetos, que han hecho algunas manifestaciones de interés.

Se llaman estos individuos Mariano Pérez y Aquil García, y uno de ellos ha manifestado a los últimos de enero vieron en la calle de Ceño Gil a un individuo cuyas señas coincidían con el detenido Cetino, con el cual conversaron.

La declaración es importante, puesto que Cetino ha negado que hubiera estado en Calatayud después del 1.º de diciembre.

Aquí debe haber algunas personas más que han visto a Cetino; pero sin duda por miedo a las molestias que proporciona la intervención en asuntos judiciales, se muestran refractarios a ayudar a la justicia.

Mañana están citados a declarar aquellos testigos y para celebrar un careo con Cetino. Isabel del Río se muestra más tranquila en la prisión, habiéndose prestado a ser retratada para publicar su fotografía en algunos periódicos.

El Cetino continúa encerrado en el mayor aislamiento. Hermenegildo Gómez continúa abatidísimo y llorando.

CALATAYUD. Se ha verificado el careo entre los testigos Mariano Pérez, Ezequiel Garcés y el procesado Cetino.

Los testigos insistieron en que habían visto a Cetino en Calatayud en los últimos días del mes de enero.

Cetino no ha negado que haya estado en Calatayud, pero insistió en que fué en los primeros días de diciembre.

CASTILLA LA NUEVA

Las quintas.

TOLEDO. Hay gran animación en las calles por motivo de la concentración de los mozos que van a ingresar en quintas.

Llegada de D'Amade.

Hoy, en el tren de la mañana, ha llegado el general D'Amade, jefe de las fuerzas francesas campadas en Casablanca.

Esta tarde recorrerá la población para visitar los hermosos monumentos arquitectónicos y la Academia de alumnos del Arma de Infantería.

EL CARDENAL SANCHA

Limosnas a los pobres.

TOLEDO. Hoy por la mañana, en la puerta del palacio arzobispal, se han repartido limosnas de pan y en metálico entre los pobres de la comarca.

A cada uno de éstos les fueron entregados una libra de pan y dos reales.

Los funerales en la Catedral.

A la hora señalada se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma del ilustre finado cardenal Sancha.

A causa del estado ruinoso en que se halla la nave central del templo Catedral, donde está colocada la capilla mayor, los funerales han tenido que celebrarse en la capilla de San Felipe, situada en una de las naves laterales.

Las paredes y altares de la capilla fueron recubiertos con ricos paños negros, así como el suntuoso túmulo levantado en el centro. Con el ceremonial acostumbrado, y con asistencia de todo el clero y elemento civil y militar, se celebró la misa y solemne responso.

CASTILLA LA VIEJA

Por los intereses de una provincia.

SORIA. Ayer reunió el Directorio de la defensa provincial, con asistencia de los delegados de los partidos judiciales que forman la Comisión del Consejo.

Reinó gran unión y entusiasmo en todos los acuerdos. Aprobóse un reglamento para celebrar una Asamblea general en 1.º de agosto próximo.

Acordóse elevar una solicitud al Gobierno, interesándole en que el dinero correspondiente a los Pósitos de la provincia se limite a cada año; rogar al vizconde de Eza que interogare al ministro de Hacienda para que declare en el Parlamento la intangibilidad de los bienes de los Ayuntamientos y Corporaciones ante la futura ley de caducidad de créditos; interesar a la información pública sobre dicha ley, a la que acudirá el Directorio, para recabar mayor protección para la agricultura; que continúe la propaganda iniciada el verano último para llegar a la decisión y entereza a que cese la postergación de esta provincia.

Un incendio.

Esta madrugada inicióse un incendio en las casas números 46 y 48 de la calle de Collado. Gracias al escaso viento que reinaba se pudo evitar una verdadera catástrofe.

Censurábase muy duramente las deficiencias del servicio de incendios, la imprevisión del Ayuntamiento y la apatía de las autoridades en los primeros instantes del siniestro.

EL MITIN DE VALLADOLID

Llegada de los expedicionarios.

VALLADOLID. En el tren rápido han llegado los Sres. Moret, Canalejas, Aguilera, Romanones, Melquiades Alvarez, Navarro Reverter y demás personas que vienen al mitin, en número de cincuenta y seis.

En Medina del Campo se unió la Comisión valisoletana. El tren entró en la estación a las dos y veinte minutos.

Los andenes estaban llenos. Al bajar del coche el Sr. Moret, éste fué ovacionado, mientras él saludaba, sombrero en mano.

En coche entró en la población el Sr. Moret, acompañado de los Sres. Canalejas y Alba.

Los restantes expedicionarios ocuparon distintos coches y automóviles.

La población está muy animada. A las cinco y media comenzó el mitin, que se celebra en el teatro de Calderón de la Barca. El recibimiento ha sido cariñoso.

Comienza el mitin.

VALLADOLID. A las seis menos cinco minutos comienza el mitin en el teatro Calderón. Todas las localidades están ocupadas.

El escenario, convertido en tribuna, está adornado artísticamente con plantas y flores.

Al presentarse el Sr. Moret es saludado por el público con grandes aplausos.

Ocupan la mesa presidencial D. Segismundo Moret, D. Santiago Alba y el presidente del Círculo Mercantil, Sr. Queipo.

En este momento se dispone a pronunciar su discurso el Sr. Alba.

Discurso de Alba.

La oración del Sr. Alba es muy breve. Hace algunas consideraciones respecto del acto que se celebra, y termina diciendo: «Castilla señala un nuevo momento de mucho interés para la historia patria. Todo por la libertad y por la patria.»

El orador ha sido muy aplaudido. Discurso de Moret.

Levántase a hacer uso de la palabra el señor Moret, y nuevamente es saludado por el público con sus aplausos.

Comienza el jefe de los liberales agradeciendo las consideraciones que con él han tenido los valisoletanos con el motivo tristísimo de su reciente desgracia de familia, a la que alude en un párrafo lleno de emoción.

Hoy—añade—tenéis para el vivo las mismas consideraciones que dedicasteis a la pobre muerta. Mi gratitud ha de ser, por tanto, muy grande.

Entiende que esta reunión tiene, al menos, tanta importancia como las que se vienen celebrando con mucha frecuencia hace tres meses.

Dije en Zaragoza—continúa—lo que realmente brotaba del fondo de mi espíritu. No preparé un programa con previa consulta a los amigos. Lo que hice fué tender la mano, que otros muchos me han estrechado, quedando señalada con la alianza liberal que yo mismo solicité en el mencionado discurso de Zaragoza.

Lamenta que los discursos pronunciados en los mítins del bloque hayan sido sometidos a una constante crítica, queriéndose explotarlos en un determinado sentido, labor que le extraña, tanto más cuando recuerda que nadie llamó la atención a los carlistas porque se reunieran muy cerca del Palacio Real, y brindaran en aquel acto por su señor.

Califica de obra magna la que se ha realizado en las reuniones celebradas por los elementos integrantes del bloque de las izquierdas.

«Los adversarios de este movimiento—prosigue—parecen haberse olvidado de las más rudimentarias nociones de libertad, cuando en todas partes, en todas las reuniones, se manifiesta de modo indudable el estado del alma nacional, y han querido hacerme la acusación de haber realizado una alianza eminentemente republicana, cuando en realidad lo que yo he hecho es pedir una tregua, dentro de la cual exponga cada uno sus ideas.»

En apoyo de su razonamiento, cita ejemplos de composición de partidos liberales extranjeros, también formados por la concurrencia de elementos que antes parecían incongruentes y luego se agruparon en torno de una bandera común.

A nadie pide nada, más que una tregua. Después cada uno verá lo que tiene que hacer, mirando las cosas por el prisma de su particular criterio.

Muéstrase partidario de la unión y de la concordia.

Afirma que toda la campaña que se viene realizando a partir de su discurso de Zaragoza, tiene por objeto llegar un día a alcanzar el Poder en condiciones de destruir las obras de sus adversarios.

El único medio que los liberales tienen para conseguir el Poder, a su juicio, es que la misma opinión imponga el cambio como imprescindible.

«La monarquía constitucional—sigue diciendo—tiene en su existencia dos factores: el Monarca, que es irresponsable y el ministro que es siempre el responsable. Y la verdadera responsabilidad es, sobre todo, la de índole moral, la que se lleva muy adentro.»

Hace un recuerdo del reinado de doña Isabel II, de los que figuraron entre sus ministros, diciendo de ellos que fueron hombres cubiertos de glorias, pero a quienes el hecho de ser los responsables les convirtió súbitamente de hombres felices en hombres infelices, y los más hábiles de morir, como la misma reina, en el olvido, como víctimas de una general obstrucción.

Así los políticos deben ser responsables; la Corona, no. Pero cuando los pueblos llegan a su educación completa, esto mismo basta para hacer imposibles cosas que hoy son de lamentar aún.

Este movimiento—dice el orador volviendo a referirse al bloque de las izquierdas,—apenas se hubo iniciado, despertó enemistad en todas partes. Y son los que tenemos en frente declarados enemigos, no adversarios nobles.

«No es el partido liberal, como nuestros enemigos han propalado, antirreligioso. No atea al dogma, ni va contra los cánones de la Iglesia. Lo que hace es proclamar el respeto debido al derecho civil, que es el Estado, y éste no manda sobre la conciencia, porque no tiene más armas que la ley.»

Después el Sr. Moret de la que considera invasión de las órdenes religiosas.

Compara el estado misero del clero rural con el muy floreciente de las congregaciones.

«Estas—dice—viven amparadas por el Estado. Y ellas invaden el Estado, como absorben la familia, filtrándose hasta lo más íntimo de la vida privada.»

Ha ensalzado la figura del difunto Papa León XIII, afirmando que los católicos franceses, por exceso de fanatismo, desoyeron las frases evangélicas de aquél Pontífice y ello fué, al cabo, causa de los últimos acontecimientos que se han registrado en Francia.

El partido liberal—añade—respetará los derechos que el Concordato creara. Como no desea una lucha religiosa, buscará desde luego la paz de las conciencias, entendiéndose que estas cuestiones sólo deben resolverse por la paz. Pero si las circunstancias le obligaran a ello, el partido liberal se vería en la precisión de poner en juego los medios necesarios para la defensa de la libertad frente a la labor de los adversarios, en una lucha que nadie le podría impedir.

Pedirá a los que se escunden que depositen en él su confianza; dedicará a esa lucha hasta los últimos esfuerzos de su vida, procurando dejar a otros expedito el terreno que hay que andar ó dejándolo libre el campo, si es preciso, en contra de la obstrucción sistemática, en contra del obstáculo opuesto tan obstinadamente por las derechas, que es lo que ha determinado la unión de las izquierdas; la constitución del bloque.

Sigue diciendo el Sr. Moret que este mitin sellará la alianza liberal nacida en Zaragoza.

Lamentase de que en Navarra y en las provincias vascongadas no puedan humanamente realizarse los liberales, y cree urgente acudir en su defensa.

«En esta lucha, me es indiferente tomar en la guerrilla ó en el cuerpo de ejército. Os traigo la le. Este entusiasmo es fuerza colosal que necesita extenderse por todas partes y por todos los medios; el mitin y la Prensa. Debe servir como ejemplo el que ha dado Castilla esta noche. Saludo a todos los castellanos.»

El Sr. Moret, aplaudido diferentes veces en el curso de su oración, ha sido al final ovacionado.

Ha terminado el mitin con vivas a la libertad, a la alianza liberal y a Moret.

Después del mitin.

El círculo liberal de esta población está a la hora en que telegrafo iluminado profusa y artísticamente.

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará el banquete en honor del Sr. Moret y sus acompañantes.

Será servido en el frontón de Fiesta Alegre, local que ha sido convenientemente preparado.

Los inscriptos hasta ahora para concurrir al banquete suman 714.

CATALUÑA

Conferencia suspendida.

BARCELONA. En el Ateneo de San Luis de la barriada de San Andrés de Palomar debía celebrarse ayer una conferencia, primera de la serie organizada para la actual Cuaresma.

Antes de empezar se presentó el delegado gubernativo, pidiendo el permiso para celebrar el acto.

El presidente dijo que no lo tenía, porque el acto era sólo para los socios.

El delegado suspendió el acto. En lo sucesivo estos actos serán públicos y con permiso de la autoridad.

Disparos sin consecuencias.

Unos sujetos que estaban alborotando en la calle del Parlamento fueron requeridos para que callaran por un guardia de Seguridad.

Como no hicieron caso, el guardia quiso detenerlos; pero como uno de ellos huiera, salió en su persecución el guardia, disparándole unos tiros, que por milagro no hicieron blanco.

El Sr. Paraiso.

Durante su corta estancia aquí, el Sr. Paraiso ofreció volver en breve para inaugurar las funciones dramáticas de la entidad Pro Patria, formada por la colonia aragonesa.

Fiestas en Vallís.

Telegrafían de Vallís que han continuado las fiestas del Centenario de la batalla del Puente de Goy, resultando brillantísimas.

La misa de campaña fué muy solemne. Asistieron las primeras autoridades de la provincia y un enorme contingente de público de los pueblos inmediatos.

Asistieron también los somatenes de la comarca y fuerzas de Infantería y Caballería del Ejército.

Fuó bendecida la cruz de piedra, erigida por suscripción pública en el lugar de la batalla. Hubo suelta de palomas, y varias Sociedades corales cantaron himnos patrióticos y los niños de las escuelas el himno a la bandera.

Por la tarde hubo en el Ayuntamiento un banquete de cien cubiertos, al que asistieron el gobernador de la provincia, el alcalde y el general de los somatenes, Sr. Ruiz Rafay.

Finalmente se hizo la distribución de 25 premios a la virtud y al trabajo, ofrecidos por distintas corporaciones y entidades.

Las fiestas han estado muy animadas, resplandeciendo en ellas el mayor patriotismo y entusiasmo.

Fiesta del Arbol.

Han resultado muy lucidas las fiestas del Arbol celebradas en Girona y Mollet de Parés, de esta provincia.

Los niños cantaron el himno a la bandera, terminando las fiestas con vivas a España.

La lotería.

BARCELONA. El billete premiado con el mayor en el sorteo del sábado fué devuelto a la Delegación de Hacienda por la Administración a la que se lo había enviado desde Madrid.

La Delegación lo remitió a la Dirección del Tesoro y ésta a la Administración que lo vendió, haciéndolo en dólares é ignorando quienes han sido los compradores.

Tren troleado.

Uno de los trenes del litoral fué troleado ayer cerca de Masnou.

Algunos proyectiles quedaron inrustado en los vagones y otros pasaron entre los pasajeros, no hiriendo a ninguno por milagro.

Avisados los mozos de escuadra, practicaron un reconocimiento por la línea encontrando una caravana de húngaros que confesaron haber hecho 14 disparos para tirar al blanco, ignorando que hubieran dado en el tren.

Todos fueron detenidos.

Los Consumos de Suria.

En el Gobierno Civil se ha celebrado la anual reunión de contribuyentes y propietario del pueblo de Suria, para tratar del conflicto de Consumos que motivó los lamentables sucesos del mes pasado.

Los reunidos trataron de la oposición del vecindario a la instalación de fieltos y han convenido en suprimirlos, quedando una Comisión responsable del importe de la recaudación de Consumos.

Concurso de maestros.

La Federación de Asociaciones de maestros de primera enseñanza de Cataluña abre un concurso público acerca del siguiente tema:

«Bases para una ley de primera enseñanza que armonice el alcance que pueda tener la nueva ley de régimen local con las necesidades de la enseñanza. Los actuales derechos del magisterio público y el estado de cultura de los Municipios.»

Habrán un premio de 500 pesetas y dos accésits de 250 cada uno.

GALICIA

Los marinos alemanes.

FERROL. En el palacio de la Capitanía General se ha celebrado un banquete en honor de los marinos de los cruceros alemanes Freya y Hertha, pronunciándose entusiastas discursos.

Esta noche asistirán los marinos alemanes, un baile y un lunch, que en su honor tendrá efecto en el teatro, el cual ha sido decorado lujosamente.

El crucero Freya zarpará mañana con rumbo a Inglaterra.

Sus tripulantes han encargado al cónsul alemán que comunique a las autoridades locales e gratuitas recuerdo que guardarán siempre de su estancia en Ferrol, donde tan agasajados y considerados han sido.

Los marinos alemanes preparan una gran fiesta, que se celebrará a bordo del crucero Hertha para obsequiar a las autoridades y sociedades de recreo.

VALENCIA

Huelga conjurada.

VALENCIA. Conforme a la impresión telegráfica, se han reanudado hoy ordenadamente los trabajos para la construcción de los pabellones de la Exposición.

Se confía en que los días festivos no se interrumpirán estos trabajos.

Los contratistas esperan que mejore el tiempo y alarguen los días para prorrogar las horas de trabajo con aumento proporcionado en los jornales.

Terraplén desplomado.—Trágica muerte de un niño.

CASTELLON. Entre Benicafín y Oropesa se ha desplomado un terraplén, que ha interceptado la vía en un gran trayecto.

No ha habido desgracias y el servicio de trenes continúa, si bien haciéndose el tránsito.

Saló una numerosa brigada a dejar expedita la vía.

El niño Antonio Calpe había sacado a pastar a unas vacas en el término de Montán; sintió frío, y para calentarse quiso encender una hoguera.

Tuvo la desgracia de que se le prendiera fuego a la ropa y no pudo librarse de las llamas. Murió abrasado y su muerte fué horrible.

El hecho ha producido honda consternación entre las familias.

Cuestiones obreras.

VALENCIA. El gremio de papaderos ha puesto en vigor su acuerdo de aumentar un céntimo por libra en las clases populares de pan.

Acaban de conferenciar el alcalde, el presidente y el secretario del gremio, insistiendo los últimos en que la solución del conflicto sería que se rebajara el arancel de importación de trigo.

De igual opinión son los fabricantes de harinas de la región.

Cambiáronse impresiones sobre la aplicación del sistema decimal para la fabricación del pan, haciéndose de kilo, medio y de cuarto.

También se buscaron otras soluciones que tiendan a proporcionar ventajas para el público.

Nada satisface la opinión, agitando la idea de celebrar un mitin para pedir la rebaja del arancel de trigo.

Los fabricantes de ladrillos, una industria siempre importante y más ahora en vísperas de Exposición, amenazan con la huelga.

La Correspondencia de España

OFICINAS

Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS

Redacción, números 437 y 1.221

Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID Mes, 1,50 ptas.—Trimestre, 4,50

Semestre, 9.—Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL

Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

UNION POSTAL

Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA

Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, a ARENAL, NUM. 4

La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL CONFLICTO AUSTRO-SERVIO Deber de las Potencias

Las Potencias europeas tienen el derecho y aun el deber de intervenir para intentar el arreglo amistoso del conflicto austro-servio, pues las consecuencias que del conflicto pudieran surgir les afectarían directamente. Bastaría, en efecto, que Rusia siguiera el partido de Serbia para que nos encontrásemos en presencia de una conflagración general; Alemania se vería obligada a acudir en socorro de Austria-Hungría, y Francia, en virtud de su alianza con Rusia, también tendría que intervenir en favor de ésta. Probable es que tampoco pudieran permanecer neutrales Inglaterra e Italia, y si esto fuese así, casi toda Europa se encontraría empeñada en una sangrienta tragedia, sin precedente en la historia de las naciones, y cuya sola idea infunde espanto.

He ahí además, podría conducir la ambigua actitud de Rusia y la recalcitrante de Serbia. Alemania y Francia, que acaban de poner fin al largo litigio suscitado por la cuestión marroquí, corren el riesgo de encontrarse de nuevo frente a frente, por culpa de las ambiciones de sus respectivas aliadas. Ni Alemania ni Francia se hallan directamente interesadas en el asunto.

No obstante la célebre frase de Bismarck: « toda la península balcánica no vale lo que los huesos de un soldado prusiano », podría suceder que Alemania se viese obligada a volver la sangre de millares de sus hijos en defensa de los intereses de su aliada Austria-Hungría. Del mismo modo Francia, que nunca quiso empeñarse en una guerra para recuperar sus perdidas provincias, podría verse mañana en la precisión de luchar con Alemania si Rusia, que tampoco se halla interesada directamente en el conflicto austro-servio; pero que quiere conservar toda su influencia sobre los pueblos eslavos, se decidiese los actos de desesperación y locura a que se entrega el pueblo serbio.

Alemania y Francia se hallan, pues, en este momento igualmente interesadas en impedir la guerra, y en este sentido trabajan. En este terreno, ya lo hemos dicho y volvemos a repetirlo, debemos felicitarnos grandemente del reciente acuerdo franco-alemán. Si las relaciones entre ambos países hubiesen seguido tan tirantes como hasta aquí, la situación se hubiera complicado, y difícil hubiera sido evitar la guerra. Pero restablecida la buena armonía entre ambas naciones, ambas pueden trabajar unidas con éxito en favor de la paz. El criterio optimista que hemos venido sustentando, se basa precisamente en la creencia de que el acuerdo francoalemán habrá de traer al terreno de la razón a los Gobiernos de Belgrado, San Petersburgo y Viena.

Francia puede hacer comprender al gobierno ruso que no se halla dispuesta a empeñarse en una guerra europea por vengar los fracasos diplomáticos de M. Iswolsky, y robustecer la influencia rusa en los Balcanes. Y Francia puede hablar así sin faltar a los compromisos de su alianza, toda vez que Rusia no se halla directamente interesada en los Balcanes. Alemania, por su parte, puede influir también cerca del gobierno austriaco para que sean dadas a Serbia satisfacciones económicas. Ambas Potencias han obrado hasta aquí en ese sentido. Alemania no quiso asociarse y con razón a las gestiones colectivas hechas cerca de Austria, ya que ésta había declarado que interpretaría semejantes gestiones como un acto poco amistoso; pero esto no obsta para que diese consejos de moderación a su aliada. Del mismo modo, el Gobierno francés, lejos de dejarse arrastrar por Rusia, ha ve-

nido trabajando por ganarla para su partido y dando, de acuerdo con Alemania, consejos de prudencia al Gobierno de Belgrado. Hoy se sabe ya que probablemente Rusia acogerá bien la proposición alemana relativa a una intervención común de las Potencias cerca de Serbia. Esta intervención sería muy útil y revestiría además carácter amistoso, tendiendo a hacer desistir a Serbia de reivindicaciones territoriales, consideradas inadmisibles por todas las Potencias, y que Rusia misma no puede fomentarla que de antemano dió su visto bueno a los propósitos anexionistas de Austria-Hungría.

Regocijémonos, pues, de ver a las Potencias, sobre todo Francia y Alemania, amenazadas de empeñarse en una guerra que sumiría a toda Europa en la ruina y la miseria, hacer un esfuerzo supremo para eliminar esta eventualidad temible.

St. Athans Harmer.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El duque de los Abruzzos.
ROMA. El duque de los Abruzzos ha renunciado a su proyecto de hacer la ascensión al Himalaya desde el Nepal, en vista de que las autoridades inglesas no han podido conseguir del maharajah de dicho territorio el permiso necesario para que pueda pasar por el mismo.

Hará la ascensión desde la punta de Kabira, en el lado opuesto de la cordillera.

El Rey de Sajonia.
AMBERES. El Rey de Sajonia pasó el día de ayer en esta población.

Hoy por la mañana ha embarcado a bordo del paquebot *Bilow*, dirigiéndose a la ciudad de Nápoles.

LA LOCURA DE UN MAGISTRADO DUCHA OPORTUNA

BERLIN. Los vecinos de la casa en que habita un conocido magistrado de Berlín se vieron esta mañana sorprendidos por el formidable aparato de Policía que rodeaba la casa.

Numerosos agentes cercaban la vivienda del magistrado, mostrando en sus semblantes una preocupación demostrativa de que era un caso muy grave el que allí los había congregado.

Poco después llegaba a toda prisa una brigada de bomberos, y esgrimiendo sus baquetas de reglamento, procedieron a derribar la puerta de la casa, penetrando en ella como si se tratase de tomar una fortaleza.

La estupefacción que semejante aparato produjo en los vecinos del magistrado fue enorme, según puede calcularse, y bien pronto se aglomeró ante la casa sitiada un numeroso gentío, en el que comenzaron a circular las versiones más estupendas, para explicar lo sucedido.

Lo ocurrido era lo siguiente: el magistrado en cuestión, persona respetabilísima, que vivía en compañía de su esposa y de varios hijos, había levantado aquella mañana en un estado de extrema irascibilidad.

Esgrimiendo un bastón la había emprendido con los muebles de la casa, descargando golpes a diestro y siniestro.

Al ver a sus hijos, el magistrado se lanzó sobre ellos, apuntándoles con un revólver, y como aquéllos huýeran, los fué persiguiendo por toda la casa.

Afortunadamente, los hijos pudieron encerrarse en una de las habitaciones, y desde allí, por teléfono, avisaron a la policía.

Cuando ésta llegó encontró cerrada la puerta de la casa, viéndose obligada a llamar a los bomberos para que la forzaran.

Pero los agentes consiguieron sujetarle fuertemente, dejándolo reducido a la impotencia.

Luego, para acabar de calmarle, los bomberos le propinaron una ducha fría, que produjo el efecto deseado, y al cabo de unos instantes, dócil y sumiso, entre la admiración de los curiosos, el magistrado era conducido a una casa de salud, donde quedará internado.

A TIROS Y A PALOS Electores belicosos

La tropa hace fuego.
ROMA. Despachos de Ruvo (Apulia) dan cuenta de una perturbación del orden público, ocurrida allí y que ha tenido fatales consecuencias.

Ayer, por la tarde, el diputado saliente Jatta reunió a sus amigos en un mitin, para alentarlos y organizar de paso las Juntas encargadas de trabajar su elección.

Ha presentado contra él su candidatura el abogado Cotugno, que cuenta con muchos parciales entre los electores de Ruvo.

A la misma hora que Jatta, convocó a sus partidarios en un mitin.

A la salida de ambos actos encontráronse en la plaza más céntrica de Ruvo los parciales del diputado Jatta y del candidato Cotugno.

Al verse, comenzaron a insultarse, y de las palabras pasaron a los hechos.

Los más exaltados de los dos bandos se acometieron a palos, empujados, pedradas y tiros, y en breve la pelea se hizo general.

En pocos momentos cayeron, malamente heridos, cuatro de los electores más encarrizados.

Avisadas las autoridades, un pelotón de carabineros salió del cuartel, situado muy cerca de la plaza donde se había trabado la contienda.

Los combatientes, al verle, suspendieron la lucha, y deponiendo sus odios, cerraron contra él, enviándole, como primera providencia, una granizada de ladrillos y guijarros.

Los carabineros trataron de disolverles; pero los grupos, cada vez en actitud más hostil, les hicieron frente.

A las pedradas sucedieron los tiros de revólver. Un soldado recibió un balazo en una rodilla y cayó en tierra, lanzando gritos de dolor y de rabia.

Y sus compañeros, furiosos, rompieron el fuego contra los amotinados, haciendo contra ellos varias descargas.

En pocos momentos, la plaza fué evacuada, quedando tendidas sobre ella, revolcándose en su sangre, quince personas, varias de las cuales morirán.

Luego, los carabineros prendieron a veinticinco de los amotinados que más se distinguían en los sucesos, llevándoles a la cárcel.

La población está aterrorizada, pues teme que se reproduzcan los disturbios, el día 7, en que se verificarán las elecciones.

Los bandos políticos que la dividen se odian de muerte y sus jefes recomiendan a los electores vayan a votar provistos de revólveres.

ROOSEVELT Y TAFT El nuevo Presidente yanqui

Discursos, promesas, fiestas y elogios.
NUEVA YORK. Dentro de tres días, es decir, el 4 del corriente, Roosevelt abandonará la Casa Blanca, y ocupará la Presidencia de la República el ex ministro de la Guerra, Mr. Taft.

Este continúa recorriendo los Estados, y pronuncia discursos, da conferencias, y escucha las opiniones de las notabilidades que residen en las ciudades que visita.

Hace pocos días habló en *Carnegie hall*, en Nueva York, en favor de la Asociación que recauda fondos para las escuelas de negros.

Su discurso fué muy notable y causó viva impresión entre los que le escucharon.

« Los negros — dijo — son ciudadanos americanos como los blancos, y tan necesarios como ellos para el progreso de los Estados Unidos, y principalmente de las regiones del Sud.

Blancos y negros pueden vivir en paz y juntos, pues una raza que ha producido a un Booker, tiene derecho a que se la respete y considere.

Las escuelas negras pueden, elevando el nivel de la cultura de la raza de color, solucionar el problema de las razas.

Roosevelt escribe en estos días un estudio biográfico de Taft.

Parte de él ha sido ya publicado en varios periódicos. Uno de los párrafos de dicho estudio, dice así:

« Nunca ha sido elevado a la presidencia un

hombre más valeroso, mejor preparado, de un buen sentido más sólido y de un carácter tan justo y noble.

Son preparadas grandes fiestas para la inauguración de la nueva presidencia.

Calculase que para presenciarlas llegarán a Washington 300.000 personas.

Roosevelt pronunciará un discurso de despedida, entregará el mando presidencial a su sucesor, y dirigirá inmediatamente desde el Capitolio a la estación, para trasladarse en tren especial a la población donde tiene su residencia privada.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Disposición ministerial.
BRUSELAS. El periódico *Le Soir* publica en su edición de hoy la noticia de que el ministro de Comunicaciones dictará en breve una disposición autorizando la venta de los periódicos socialistas en las estaciones de los ferrocarriles, venta que hace bastante tiempo había sido prohibida a consecuencia de los ataques virulentos dirigidos a las instituciones.

LOS MINEROS ALEMANES ¿HUELGA GENERAL?

Reclamamos las ocho horas.
BERLIN. Cumpliendo los acuerdos de los Sindicatos que integran, los mineros alemanes comenzaron ayer una campaña de mítines.

A la misma hora celebráronse en diversas cuencas mineras de Alemania diez y ocho mítines, a los que concurren muchos miles de hombres.

Fueron particularmente tumultuosos los efectuados en Essen, Bochum, Gilsen y Kirchen.

En todos ellos fueron pronunciados discursos muy enérgicos.

Los asistentes votaron por aclamación las siguientes conclusiones:

« Los mineros de Alemania quieren:

- 1.º La implantación de leyes imperiales que regulen, reformándolo, el régimen de trabajo a que están sujetos.
- 2.º La jornada de ocho horas en todas las minas oficiales y particulares.
- 3.º La adopción de medidas eficaces que eviten en lo sucesivo las catástrofes que ocasiona el grisú.

Los oradores que peroraron en dichos actos dijeron que si el Gobierno no les atiende, todos los mineros de Alemania proclamarán la huelga general.

Uno de ellos afirmó que la sublevación de los mineros tendría como consecuencia una movilización general de las fuerzas del proletariado alemán, movilización que no podrían contrarrestar ni los burgueses ni el mismo Gobierno, con todos los elementos coercitivos de que dispone.

La campaña comenzada ayer continuará rigurosamente, mientras lo considere necesario el Comité central de la Federación de mineros alemanes.

Los diputados socialistas apoyarán parlamentariamente, presentando proyectos de ley que contengan la sustancia de las reivindicaciones formuladas.

Los mineros aguardarán, celebrando mítines, la contestación de Bülow y los acuerdos del Reichstag.

Si fueran desfavorables, el Comité que los dirige dará una orden secreta, y el día en que menos se espere no bajará a los pozos ningún minero alemán, paralizando el trabajo en todas las minas.

El conflicto es grave y preocupa mucho a los patronos, dueños ó accionistas de empresas mineras.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Terremotos.
MILAN. Despachos de Mesina dicen que anoche fueron sentidas veinte sacudidas sísmicas, algunas de ellas bastante fuertes.

Varias casas, ya semiarruinadas, se hundieron.

No hubo desgracias personales.

Llueve torrencialmente.

LA CRISIS BALKANICA Mejores impresiones

Montenegro en pie de guerra.
ROMA. Un italiano que acaba de llegar de Montenegro, fué anteayer entrevistado por un redactor de un periódico de Bari.

Dijo que Montenegro se halla completamente en pie de guerra.

Según él, las tropas montenegrinas se concentran en Preston y alrededor de la rada de Spezia.

Diez mil hombres con poderosa artillería acampan en las alturas que dominan a Preston.

Precaución.
BUCAREST. El Gobierno rumano ha acordado, como medida de precaución inapuesta por las circunstancias, movilizar un cuerpo de ejército y estacionarlo en la frontera serbia.

Llamamiento.
BELGRADO. El Gobierno serbio ha acordado llamar a la tercera y última reserva.

Los soldados de la misma sólo permanecerán un día en el cuartel.

Esta movilización tiene por objeto inspeccionar las armas y los equipos militares de dichos reservistas.

Prohibición.
BELGRADO. El Gobierno ha recibido una Nota de la Sublime Puerta, en que se le dice que en adelante será prohibido el transporte de municiones de guerra, con destino a Serbia, al través del territorio turco.

El acuerdo de las Potencias.
PARIS. Las últimas noticias de las Cancillerías parecen demostrar que las Potencias interesadas en el conflicto actual caminan hacia un definitivo acuerdo.

Desde que se supo que Rusia aceptaba en principio la idea de una inteligencia entre las Potencias para examinar colectivamente las peticiones formuladas por el Gobierno serbio, desaparecieron los pesimismo.

Por otra parte, la idea de reunir una Conferencia en que las cinco grandes Potencias buscaran una fórmula de solución, parece que sería admitida por Austria, a condición de que se reuniera en Berlín.

La fórmula de concordia sería elaborada en la Cancillería alemana y comunicada a París, a fin de que el Gobierno francés pudiera continuar su papel conciliador en este asunto con respecto a Rusia.

El Gobierno alemán, por su parte, ejercería una misión análoga para con la Cancillería de Viena.

Espionaje austriaco.
ANTIVARI. Hoy han sido sorprendidos dos espías austriacos, que se hallaban sacando varias fotografías de las fortificaciones de la plaza.

Aun cuando los austriacos ejercían su misión con toda clase de precauciones, fueron advertidos sus trabajos.

Un centinela, que fué el que los sorprendió, corrió a avisar a sus superiores de lo que ocurría; pero los austriacos, que se dieron cuenta de que habían sido descubiertos, emprendieron precipitada fuga, y aun cuando salieron fuerzas en su busca, lograron ponerse a salvo.

La divulgación de este hecho ha causado honda indignación en Montenegro.

La independencia de Bulgaria.
SAN PETERSBURGO. Asegúrase que muy pronto será reconocida por las grandes potencias la independencia de Bulgaria.

Los periódicos de esta capital dan la noticia de que la actual representación diplomática existente en San Petersburgo será elevada en breve plazo al rango de Legación.

El Protocolo austroturco.
PARIS. El Protocolo que soluciona las dificultades existentes entre Austria y Turquía contiene nueve artículos.

El artículo primero declara que Austria renuncia expresamente a sus derechos sobre el sandjak de Novi Bazar.

El segundo artículo hace constar que el presente Protocolo derogará todas las disposiciones anteriores referentes a la Bosnia Herzegovina reconociendo Turquía la anexión de dichas provincias al Imperio austrohúngaro.

Pecio de hoy, negro, sumido en la oscuridad, sin que se viese más que una cinta de cielo reflejando alguna estrella, estuvo a punto de retroceder en su camino.

Pero el amor propio le empujó otra vez, haciéndole lanzarse en aquellas profundidades casi subterráneas.

Afortunadamente encontró una tienda aún abierta, en la cual preguntó, y donde le dijeron que el número 5 era la tercera puerta a la izquierda.

Ya no había medio de equivocarse.

Reginal prosiguió su camino rozando la acera y sorteando el barro que cubría la calle.

El marqués tuvo la prudencia de recogerse la capa y llevar la mano en la empuñadura de la espada, llegando al fin sin tropiezo a la puerta que le habían indicado.

La casa no tenía más que dos pisos sobre la planta baja. Las ventanas estaban completamente cerradas, sin dejar traslucir el más pequeño rayo de luz.

Reginal esperó, porque había llegado veinte minutos antes de la hora señalada en la carta.

Pero apenas había terminado la rápida inspección de la casa, la puerta se abrió, y una voz pronunció la convenida palabra: ¡Esperanza!

Reginal se acercó resueltamente contestando: —Aquí estoy.

La persona que se había presentado descubrió una linterna que estaba oculta tras la puerta, reconociendo el marqués la misma vieja que se le había acercado la víspera cerca de la iglesia de San Germán.

La vieja cogió la linterna, alumbró el camino, y le hizo subir una estrecha escalera casi tan pinta como una escala.

(23) Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR
PAUL SAUNIÈRE

—¡Vamos! —dijo Flamberge alegrándose. —¡Valor, monseñor; eso pasará!

El capitán no sabía nada, pero sospechaba que el marqués había intentado lo imposible para obtener de Margarita una entrevista; mas viendo la precipitación de Reginal por alejarse de Blois, imaginó que el desgraciado enamorado no había conseguido nada.

En la primera parada, el marqués, que, como todos los amantes afortunados, sentía la necesidad de contar su dicha, refirió al capitán todo lo que había pasado.

Flamberge no pudo evitar el reírse del medio, verdaderamente cómico, que había empleado Bautista para salir del apuro.

—Es decir, que do lo que se trata ahora es de que seas rico. Pues bien, lo conseguimos.

Cinco días después llegaban a París. Flamberge le había llevado a la hostería del Cisne Negro, en donde había estado ya algunas veces.

Hacia diez años que el posadero era el mismo, y tenía en gran estima al capitán.

Dió al marqués su mejor habitación y otra próxima a Babilas.

Flamberge se contentó con un cuarto más modesto, que había ocupado en otro

tiempo, en el cual se encontraba muy a gusto. Solo le separaba del de Reginal un estrecho corredor que daba a la escalera.

El capitán estaba muy contento con su joven amigo porque no había esperado encontrarle tan buen jinete ni tan sufrido en la fatiga.

Apenas Reginal tomó posesión de su cuarto, Flamberge fué a buscarle.

—Ahora mismo, capitán — dijo — vais a llevarme a casa de un buen sastre, porque ya es tiempo de renovar estos harapos. Mañana nos pondremos en campaña para obtener del Rey la audiencia que vengo a buscar.

Precisamente la hostería del Cisne Negro estaba situada en la calle de San Honorato a dos pasos de los mercados en donde se encontraban en aquella época los mejores sastres.

Flamberge le había llevado al mejor, donde Reginal escogió las mejores telas, encargando tres trajes completos y después a casa de un armero, adquiriendo una espada más ligera que la que tenía.

Dos días después estaba transformado completamente.

Reginal se encontraba muy a gusto, sin poder resistir el deseo de manifestarse.

Había sabido que el Rey estaba en San Germán y que no daba audiencia en algunos días.

Esperando la vuelta de S. M., el marqués visitó París del brazo de Flamberge, contemplando sus esplendores.

Al cabo de tres días lo había visto casi todo, porque el París de entonces no se parecía en nada al París de hoy.

Al cuarto día, Reginal quiso salir solo, a fin, decía, de aprender a andar por aquel dédalo de calles.

Se dirigió hacia los muelles.

Después de haber contemplado largo rato el magnífico cuadro que se presentaba a su vista, se volvió por el Louvre, pasando por delante de la iglesia de San Germán, cuando se le acercó una vieja, envuelta en una manta de parda lana.

—¿Sois el marqués de la Couldraye? — le preguntó, poniéndole sobre un brazo su descarnada y seca mano.

—Sí, señora — contestó Reginal, presintiendo ya una galante aventura.

Cuando la mujer recibió esta respuesta afirmativa, sacó del bolsillo una carta, que le puso en la mano.

—Guardadla pronto — dijo poniéndose un dedo en los labios, — y no la leáis hasta que estéis en vuestra casa.

Reginal se dió prisa para volver a la hostería, encerrarse en su cuarto y leer la carta, que decía así:

« Si sois caballero y discreto, encontrad mañana por la noche, a las ocho, frente a la casa que tiene el núm. 5 en la calle de la Calandria, y seguid a la persona que pronuncie esta palabra: « Esperanza ».

—No faltaré — se dijo Reginal.

La carta era seguramente de una mujer.

Por poco experto que fuese en materia de escritura, Reginal reconoció sin trabajo que la carta procedía de una mano fina y ligera, acostumbrada a manejar la pluma, porque los trazos eran sueltos y bien hechos.

El papel exhalaba además un perfume que no daba lugar a duda.

El marqués estuvo a punto de contárselo todo a Flamberge durante la cena, renunciando a hacerlo, porque habían invocado su honor y su lealtad.

—Si sois noble y discreto — decía el billete.

Reginal guardó silencio, afectando aire indiferente tan fuera de su costumbre, que el capitán se preguntó más de una vez: —¿Qué tiene?

Reginal estaba entregado completamente a la alegría de su primer éxito.

Sin embargo, cuando al entrar en su cuarto pensó en Margarita, estuvo a punto de romper la carta, dudando si iría o no a la cita.

Pero se dejó llevar de la vanidad, pecado bien excusable en un joven de veinticuatro años, que no ha salido nunca de su provincia, y a quien siempre aturden un poco las embriagueces de la capital.

Al día siguiente se puso su mejor traje, se ciñó la nueva espada que había comprado, y salió.

Babilas había presenciado algo intranquilo todos estos preparativos, y propuso al marqués acompañarle.

Reginal rehusó y se lanzó a la calle. Eran las siete de la tarde y fin de septiembre.

Hacia, por lo tanto, una hora que era de noche.

No sabía dónde estaba la calle de la Calandria, y seguramente, a haberlo sabido, quizás hubiera retrocedido.

La calle de la Calandria estaba, en efecto, en la ciudad, formando parte de la inextricable red de callejuelas sombrías, estrechas y oscuras, tortuosas... el París de la Edad Media.

No hay necesidad de decir que hoy sería imposible encontrar su rastro.

Para ir desde la posada a la calle de la Calandria, Reginal tuvo que preguntar más de diez veces.

Al fin llegó.

Cuando llegó a la entrada de aquella es-

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

De teatro y de otras cosas

Mister Klipston, representante en Europa de una gran Sociedad norteamericana dedicada a la exhibición, explotación y combinación de toda clase de actualidades, ha llegado recientemente a Madrid.

Es un yanqui perfecto, que profesa al pie de la letra la doctrina de Monroe, y que entiende que América debe ser para los americanos.

El objeto de su viaje tiene no poco intrínseco. Estima él que la *Juaneque* y su amiga Juanita Pastor y el amigo, primo o compinche de ambas, Ricardo Zavala, son hoy actualidades americanas, y cree, de buena fe, que debe hacer el diablo a cuatro—tres sería mejor, porque tres son las mentadas notabilidades—para llevarlas a Nueva York y presentarlas a aquel público siempre ávido de estas exhibiciones.

La manía del yanqui es tal, que no vacilaría en meterse en cualquier fregadero digno de Montecristo o de Rocambole por lograr que *ambos a tres*—como decía un orador demócrata de tiempos pasados—se evaporasen antes de llegar a Madrid y aparecieran cualquier día en el teatro de la Avenida 42, de la calle 46 ó del Jardín de invierno.

Sabe Mr. Klipston que la *Juaneque* es mujer de teatro—aquí no lo sabemos aún—que su padre fué un torero famoso, su madre una carniciera conceidísima y su hermana una bailadora por todo lo alto. Conoce con todo género de detalles peripetias y pormenores—de los cuales hago gracia al lector—la clase de relaciones que Concha Mondéjar sostenía con Juanita Pastor, y ambas con Ricardo Zavala, y asegura que esta trinidad haría furor en Yanquilandia cantando couples, bailando tangos y repudiando las más recientes obras del repertorio español.

Desilusionado, pero no convencido de la imposibilidad de lograr sus propósitos, Mr. Klipston aguarda el regreso de aquellos personajes para hacer una información extraordinaria, estilo *Herald*, y remitirla a la Sociedad que representa.

Y yo, que he tenido el gusto de hablar con este distinguido yanqui, digo ahora—La *Juaneque* no sabemos por acá que fuera mujer de teatro, aunque en América ha actuado, según se dice, como completista y diva en no sé qué género. Pero desde luego, si no mujer de teatro, ¿quién duda que es mujer «teatral»? ¡Ammo, señores del género chico, acaparadores del trimestre! La *Juaneque* es ofrece un tema sugestivo que está diciendo: «¡Cobradme!»...

La revista teatral no muere; renace continuamente de sus propias cenizas, y después de *A B C* y de su caricatura *A. C. y T.* se estrenará en breve otra, titulada *T. V. O.*, original de dos simpáticos y distinguidos periodistas, en uno de los más notables cines madrileños.

T. V. O. es el nombre de un periódico, cuyo director se encuentra, a la hora crítica, con que le falta una plana para llenar el número. Los reporteros de *T. V. O.* salen disparados en busca de la información necesaria, y éste es el pretexto para ofrecer al público distintas escenas y diferentes cuadros.

Uno de ellos—ya algo retrasado, porque su actualidad va desapareciendo, ó ha desaparecido—es el bloque liberal. Aparece representado por un globo en el aire, que tripulan el jefe de los liberales, su segundo de a bordo, ó sea el conde de Romanones, y su aliado provisional, hasta ver en qué para esto, D. Melquíades Álvarez. El globo se sostiene difícilmente de tejas arriba—no sé si estas «tejas» tienen algún simbolismo eclesiástico—y, antes de dar en tierra de mala manera y en situación poco airosa, decide arrojar lastre. Para ello, el más caracterizado de los tripulantes suelta un discurso. No es bastante. Suelta otro discurso. Tampoco es bastante. Va a soltar el suyo el tercero de los mencionados personajes, y el segundo dice: «No son discursos los que sobran aquí. Aquí sobra alguien, D. Segis». Y D. Melquíades cae por la borda... ¿Dónde cae D. Melquíades?... Averíguelo el Canalejas.

Otro de los números es la *Noticia del día*, representada por una tiple ligera y perseguida por cuatro reporteros que, como es natural, no la dejan ni á sol ni á sombra. En este número el público podrá pasar revista á toda la actualidad corriente y moliente. Hay tema para rato.

Para terminar esta información, daré otras dos noticias.

En el Salón Nacional se estrenará muy pronto una comedia titulada *Los románticos*, original también de un distinguido periodista, que recientemente ha obtenido varios éxitos. Los noticias que tengo de esta comedia confirman la pericia de su joven autor, por la novedad del asunto y la manera como está desarrollado. La Empresa de aquel lindo teatro, en el que se representan hoy con gran acierto y merecido aplauso las mejores obras del repertorio grande, ha mucho en el éxito de *Los románticos*.

También en la Zarzuela se verificará en breve el último estreno de la presente temporada: una zarzuela-cómica titulada *La española*, original de un distinguido actor que hoy figura en uno de los principales teatros de Madrid y con música de un reputado maestro.

R. S.

GRAN MUNDO

Vida madrileña.

El domingo de Piñata, la alta sociedad tuvo tres sitios agradables donde reunirse, y á horas diferentes.

Numerosas y muy selecta concurrencia asistió á las carreras de caballos, á pesar del frío.

Muchas de las damas que acudieron al Hipódromo iban elegantísimas y lucían hermosas pieles.

Estuvo muy felicitado D. Carlos Silvela, hijo de los marqueses de Santa María de Silvela, por haber ganado un premio.

Al anochecer, la sociedad aristocrática y diplomática se reunió en la Legación de Portugal, siendo el primero de los cuatro domingos que ha señalado la amable condesa de Tovar de Lemos para recibir á sus amistades, que celebraban mucho encontrarse de nuevo en tan hospitalaria morada, en la cual no ha habido fiestas ni recepciones desde hace bastante tiempo: primero, con el triste motivo del asesinato del Rey Carlos, y últimamente, por haber estado delicado de salud el digno representante del vecino reino.

Discurrieron las damas más linajudas de la corte por aquellos salones, en que magníficas obras de arte cautivan la vista, y en donde reina ese ambiente de armonía que saben dar á las habitaciones en que viven las personas que tienen verdadera afición artística.

Los cuadros de afamados pintores, los muebles tallados, las porcelanas y las preciosas sillerías antiguas que alhajan los salones de la Legación de Portugal, forman un conjunto tan interesante por su mérito como grato á la vista, por lo bien entonado de sus colores y lo confortable de su instalación.

Un pequeño retrato de la gentilísima hija de los dueños de la casa llamaba la atención en el salón de entrada; pintado por una señora extranjera, además de estar muy parecido, denota grandes cualidades de dibujo y de colorido.

Ayudaban á la condesa de Tovar de Lemos en la delicada tarea de hacer los honores su linda hija María y el secretario de la Legación, señor de Calheiros.

El digno representante de Portugal está pasando unos días en Lisboa, y la distinguida señora de Calheiros sufre un ataque de gripe.

Circulando la noticia de que el conde de Macedo habíase agravado en la enfermedad que padece, algunas personas marcháronse á enterarse del estado del ilustre paciente.

Entre las damas recordamos haber visto á las embajadoras de Austria-Hungría é Italia.

Señoras y señorías de Araujo, Beltrao, Elguín, Ocantos y Navarro.

Duquesas de T'Serlaes, Noblejas, viuda del mismo título y Valencia.

Marquesas de Santa Cristina, Monistrol, Campillo, Peñalba, viuda de Hoyos, Bolaños, Caicedo, Zugasti, Benicarló, Hijos de Alava, Casa-Madrid, Castelar, Santa María de Silvela y Cortina.

Condesas de Almodóvar, Velle, Adanero, Benomar, viuda del mismo título, Caudillo, Buena Esperanza, Belascoain, Esteban Collantes, Mayorga, Maluque, Oropesa y Pardo Bazán.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señorías de Allendesalazar, Aguilera, Cendra, Zayas, Bermúdez de Castro, Castro (D. A.), Collantes, Frigola, Díez de Rivera, Pineda, Urbina, Travesedo y otras que sentimos no recordar.

Numerosa y brillante representación tenía también el sexo fuerte.

La primera recepción de la condesa de Tovar de Lemos estuvo tan animada como selecta, poniéndose una vez más de manifiesto las sinceras simpatías de que goza en la corte tan amable dama.

Por la noche se encontraban otra vez reunidas las damas elegantes en el teatro Real. En el proscenio regio asistían S. M. la Reina doña Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel; en el condejo estaban SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

En el palco de gala estaban las damas condesa de Casa Valencia y marquesa viuda de Nájera, el duque de la Victoria y un oficial de la Escuela Real.

Los palcos y el patio de las butacas presentaban un aspecto deslumbrador, asistiendo todas las abonadas al segundo turno. Durante la hermosa representación de *Sigfredo* oyéronse muchos y nutridos aplausos.

Mañana martes recepción, por la tarde, en la Embajada de Francia, que estará precedida por un almuerzo en honor del general D'Amade.

El miércoles, última sesión del cuarteto Francés, y á fines de semana se celebrará un concierto en casa de una bella dama diplomática.

En esta segunda semana de Cuarentena no escasearán las diversiones, sin contar las partidas de *bridge* que se juegan diariamente en muchas casas aristocráticas.

Madrizzy.

Impermeables ingleses

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de diez duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arsenal, esquina á la de Bordadores.

EL ÉXITO DE LA TEMPORADA

"Aquí hace falta un hombre,"
y "Mariquita la Estanquera,"

Acercas de este asunto dice *El Diluvio*, de Barcelona, llegado hoy á Madrid:

«Cuando oímos asegurar que el sainete *Aquí hace falta un hombre*, estrenado anteañoche en el Cómico, y del que ayer hablamos, se parecía como una gota de agua á otra gota con el sainete *Mariquita la Estanquera*, estrenado once años atrás en Valencia y reproducido en el teatro Nuevo, nos dijimos:

Verlo para creerlo, porque el *Heraldo de Madrid*, que premió en un concurso de obras del género chico á *Aquí hace falta un hombre*, no iba á dar semejante distinción á un plagio.

Anoche salimos de dudas, y no tan sólo nosotros, sino un gran número de amateúrs á quienes también les intrigan las cosas del teatro.

Lo diremos con toda franqueza: *Aquí hace falta un hombre* no es un plagio de *Mariquita la Estanquera*, de Escalante, estrenada once años antes que el que se estrenó en el Cómico; es más, mucho más que un plagio: es un fusilamiento con todas las agravantes de haberse copiado el fondo, la forma, la acción y escenas enteras. La única diferencia consiste en que en la obra original de Escalante, *Mariquita la Estanquera*, los tipos son valencianos, y en la apropiación, *Aquí hace falta un hombre*, son andaluces, como también en que en el original la estanquera es tía de la niña que se casa y ella renuncia al amor por los cincuenta inviernos que cuenta, mientras que en la copia la estanquera es madre de la niña y ambas se casan con los dos próximos que las rondan. En *Mariquita la Estanquera* no hay música, y sin duda, por ser original así el diálogo como los chistes, resultan más espontáneos que en la apropiación.»

CASA DE LA VILLA

Banda municipal.

La Comisión especial designada para la creación de una banda municipal de música ha dispuesto que los ejercicios de oposición para optar á las plazas anunciadas se verifiquen públicamente, desde el día 8 del mes actual, en el teatro Español, todos los días no festivos, de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres á seis de ésta, efectuándose por el orden que á continuación se expresa:

Días 8, 9 y 10.—Clarinetes.

Día 11.—Requintos y clarinete pedal.

Días 12 y 13.—Saxofones.

Día 15.—Fliscornos, trombas y trompetas.

Día 16.—Cornetines.

Días 17 y 18.—Trombones.

Días 20 y 22.—Trompas y oboenes.

Días 23 y 24.—Bombardinos.

Días 26 y 27.—Contrabajos de metal.

Día 29.—Cajas.

CASA REAL

En el expreso de Andalucía llegó ayer mañana á las nueve y cinco minutos S. M. el Rey con el señor conde del Serrallo. En la estación fué recibido por S. M. la Reina doña María Cristina y los Infantes doña María Teresa, doña Isabel y D. Fernando, los ministros de la Corona excepto el de Hacienda y el de Instrucción pública, éste último por una afección á la garganta, y las autoridades de Madrid.

Don Alfonso besó á su augusta madre, saludó á los Infantes y á los ministros y en automóvil se dirigió á Palacio con el señor conde del Serrallo después de convenir con el Sr. Maura la hora de celebrar en Palacio el Consejo de ministros.

Don Alfonso besó á su augusta madre, saludó á los Infantes y á los ministros y en automóvil se dirigió á Palacio con el señor conde del Serrallo después de convenir con el Sr. Maura la hora de celebrar en Palacio el Consejo de ministros.

Algunos creían que el general Linarens celebraría una entrevista previa con S. M. y no fué así.

Duró el Consejo de Ministros hasta cerca de las doce.

El Sr. Maura fué el primero en salir, y dió la noticia de haber sido admitida la dimisión que por motivos de salud había presentado el ministro de la Guerra.

Hablaba el Presidente del Consejo con tono de sentirlo mucho. Completó la información diciendo que había sido nombrado ministro de la Guerra el general Linarens, y que prestaría juramento en el transcurso de la tarde.

Los demás ministros manifestaron que ignoraban la hora en que el general Linarens iría á Palacio, y que se hallaba algo indispuerto, con una neuralgia.

Respecto á la Capitania general de Cataluña, añadieron, nada ha resuelto el Consejo, dejando la designación del nuevo capitán general al nuevo ministro cuando despache con Su Majestad el Rey.

Lo que pudieron asegurar fué que el conde del Serrallo continuará siendo jefe de la Casa militar de S. M.

Algún periodista consultó á un ministro si era viable la candidatura del general Weyler, y contestó que nada podía decir.

Su Majestad el Rey habló en Consejo de su entrevista con el general francés D'Amade, refiriéndole mil detalles curiosos de Marruecos, pero nada transcendental.

S. M. el Rey firmó los siguientes decretos:

Marina.—Concediendo el mando del segundo regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Angel Obregón.

—Ascendiendo á los empleos inmediatos al cura de departamento D. Vicente Torres; capellán mayor, D. Benito Martínez, y segundo capellán, D. Matías Riera.

Hacienda.—Nombramiento de un contador á propuesta del Tribunal de Cuentas y algunos otros decretos, entre ellos el de promulgación de la ley de cesión del convento de Santo Domingo al Ayuntamiento de Azeituna.

Gobernación.—Admitiendo la dimisión que ha presentado del cargo de inspector general de Sanidad exterior al Sr. Sañudo.

—Estableciendo las condiciones á que ha de ajustarse el concurso para la provisión de este cargo.

—Convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Eoija para el 28 del actual.

—Aprobando las reformas del plano del Ensanche de Barcelona, en la parte que corresponde al extinguido término municipal de la villa de Gracia.

—Aprobando el contrato de arrendamiento de un local con destino á oficinas y dependencias del Cuerpo de Seguridad en Granada.

—Idem para instalar la administración de la *Gaceta* en la calle del Carmen de esta corte.

—Autorizando la adquisición por gestión directa de varios aparatos de desinfección y material sanitario con destino al Parque de Sanidad civil.

—Facultando á la Dirección General de Correos y Telégrafos para adquirir directamente suministros para las reparaciones necesarias en los aparatos telegráficos Hugues y Morse.

—Idem id., para adquirir directamente tres aparatos telegráficos cuádruplex Bauleot y tres duplex de la patente Doignon.

—Concediendo honores de jefe superior de administración libre de gastos á D. José María Pizana, inspector del Cuerpo de Telégrafos.

Fomento.—Ley declarando de utilidad pública las obras necesarias para la destrucción del dique de Benicarló.

—Idem de concesión de un ferrocarril de vía normal de Madrid á Utiel.

—Leyes incluyendo en el plan general de carreteras una de la de Elche de la Sierra á la de Albacete á Jaén; de la de Briones á Ventas de Balmor, de Alcalá de las Gazules, al puerto de Calvi (Cádiz).

De Zamora á Fermoselle; de Ubrique á la de Jerez á Cortes de la Frontera; del Ventorrillo de San Francisco al puente de la Pedraja; de Molá á Vilella Baja á Flix y El García á empalmar con la de Espuña de Francolí á Flix.

—Reales decretos nombrando ingenieros jefes del Cuerpo de Minas: á D. Augusto Sandino, D. Antonio Elfegeu, D. Francisco García, don Pedro Pascual de Uhagón, D. Gabriel Puig y D. Nicanor Mocoera.

—Idem inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, á D. Manuel Ruiz Aguilar é ingenieros jefes: á D. Manuel Rodríguez Ayuso y á D. Julio Otero y López Páez.

—Idem inspectores generales de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de caminos, á don Recaredo de Uhagón y D. Alfredo Álvarez Cascos.

—Idem jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente de la Junta de montes, D. José Sáinz de Baranda, y nombrando para dicho cargo á D. Rafael Breñosa.

—Idem caballero gran cruz de la Orden del Mérito Agrícola, á D. León Laguna y Fumanal, y comandadores de León de la misma orden á D. Roque Verger, y ordinarios, D. Anselmo Torrents y D. Antonio Lizabe.

—Disponiendo que el ingeniero agrónomo D. Augusto Echevarría y Bardel cese en el cargo de delegado de España en el Instituto internacional permanente de Agricultura en Roma.

—Cuando los ministros salían del Consejo entraban en Palacio el Sr. Dato y los secretarios del Congreso Sres. Silvela y marqués de Santa Cruz.

Llevaban á la sanción de S. M. varias carreteras y la ley de ascensos en el Cuerpo de Inválidos.

En el mismo tren que S. M. han llegado á Madrid los embajadores de Francia é

Inglaterra. Este último, después de acompañar á la Princesa Beatriz hasta Gibraltar, ha hecho una *tournee* por Andalucía.

Poco después recibió S. M. el Rey al nuevo ministro de España en Constantinopla, marqués de Prat de Nantouillet.

Fué á dar gracias por su nombramiento y despedirse.

Saldrá muy pronto para su destino.

Para el 5 de marzo son esperados en Madrid, procedentes de Villamanrique, Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans.

A los pocos días saldrán para Lisboa, donde permanecerán algo más de una semana al lado de los Monarcas lusitanos.

Sus Majestades pasarán unos días en Moratalla, donde tiene su hermosa finca el señor marqués de Viana. Se cree que estarán allí para el 6 del corriente mes de marzo.

Después del Consejo de ministros fué el Sr. Maura á la calle de Zurbarán á participar al general Linarens que S. M. el Rey había firmado el decreto nombrándole ministro de la Guerra. En esta entrevista se convino con S. M. la hora del juramento, que fué las cinco de la tarde.

El general Linarens guardaba cama á consecuencia de la neuralgia que sufre, y abandonó el lecho para ir á Palacio, con algún estado febril.

Vestía uniforme de diario con la banda de Carlos III, y no le acompañó ayudante alguno.

Con la debida oportunidad fué á Palacio el señor Maura, de uniforme y banda de la misma Orden, para recibir el juramento al nuevo consejero de la Corona.

La ceremonia se verificó, como siempre, en la cámara, estando con S. M. el Rey el jefe superior del Palacio, duque de Sotomayor, el contraalmirante Boado y el conde de Aybar.

El Monarca había relevado de concurrir al acto al conde del Serrallo, que ha de acompañarle esta noche en el viaje de regreso á Sevilla.

La escena del juramento fué la de costumbre. Juró el general sobre los Santos Evangelios y ante un crucifijo entre velas encendidas, colocado sobre una mesa cubierta con tapete rojo de terciopelo galeonado de oro.

Después de esta ceremonia conversaron durante un cuarto de hora S. M. y los Sres. Maura y Linarens.

Al salir les significaron los redactores de periódicos el vivo deseo que se advertía en las gentes por conocer el nombre del nuevo capitán general de Cataluña, y el Presidente del Consejo exclamó: ¿cómo ha de haber aún nombramientos militares si el ministro no ha tomado posesión?

En la sesión del Senado se dió cuenta á última hora de la comunicación oficial relativa á la solución de la crisis.

El Sr. Maura manifestó que hoy irá á uno y otro Cuerpo Colegial, á dar las explicaciones que sean necesarias.

A las ocho y veinte salió anoche S. M. el Rey para Sevilla. El tren, que era el expreso de Andalucía, iba repleto de viajeros. El Monarca ocupaba uno de los departamentos del tren de lujo, acompañándole el señor conde del Serrallo.

En el mismo coche subió el señor duque de Gor, que iba también á dicha capital andaluza. D. Alfonso vestía de paisano.

No quiso honores militares en la estación, y pareció uno de tantos viajeros.

En el andén le despedieron la Reina doña María Cristina, los Infantes doña María Teresa, doña Isabel y D. Fernando, el obispo de Sión, los ministros, excepto los de Guerra, Marina é Instrucción pública; el general francés D'Amade con sus ayudantes, capitán de Artillería M. Brossan, y teniente de navío M. Montebrier, los Príncipes Felipe y Reniero de Borbón, los duques de Tovar, Arión, San Pedro y otros Grandes de España, y las autoridades de Madrid.

Mientras S. M. llegaba á la estación, el general D'Amade fué presentado por el vizconde de la Panouse á la Reina doña Cristina, á los Infantes y á los Príncipes de Borbón, mereciendo de las augustas personas la acogida más benévola.

El Sr. Maura aprovechó á su vez aquellos minutos para enterar al Sr. Dato de cuanto se ha relacionado con la solución de la crisis parcial y anunciarle que hoy asistirá á primera hora á la sesión del Congreso, para dar explicaciones del hecho político á que aludimos.

El expreso partió de la estación, saludando á todos S. M. el Rey desde la plataforma de su coche en actitud amable y sonriente.

Recomendamos

por curar siempre ozena (feídez aliento) y lupus, especialista garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego. Su tratamiento es el único que hace desaparecer completamente tan repugnantes enfermedades, las que son causa de divorcio. Patente primera, 176. San Bernardo, 18.

LOS ASPIRANTES A POLICIAS

¿POR QUÉ NO?.....

Una Comisión numerosa de aspirantes á policías, de los que acaban de sufrir examen para su ingreso en el Cuerpo, nos ha visitado para hacernos la siguiente reflexión: que encontramos muy lógica, justa y prudente:

«Nos presentamos á oposiciones 1.890 aspirantes, de los cuales hemos sido aprobados 460, para 166 plazas que hay que proveer, contando entre estas 50 sin sueldo, adjudicadas á los que figuran en primer término para ocupar las vacantes que vayan ocurriendo.

Los restantes individuos aprobados, hasta 460, á pesar de haber obtenido algunos más puntos que los que alcanzaron plaza en las pasadas oposiciones, quedamos como estábamos antes del examen, sin plaza, con mucho dinero gastado en el mes y medio de permanencia en Madrid y sin derecho siquiera á ocupar los puestos que vacan.

¿No sería natural que se nos reconociera, por lo menos, ya que estamos aprobados por el Tribunal, el derecho preferente á ocupar esas vacantes?

En Correos, por ejemplo, se ha concedido esa gracia á los aprobados, los cuales quedan en expectativa de destino.

Hemos visitado, para recabar igual derecho, al ministro de la Gobernación, y éste parece que, á pesar de comprender la razón que nos asiste, muestra ciertos escrúpulos para concederlos. Si se ha otorgado á los opositores de otros ramos, ¿por qué no hacer lo mismo con los de la Policía?»

Después de expuestos estos razonamientos de nuestros visitantes, repetimos la misma pregunta de ellos.

¿Por qué no?

MÉTODOS DE CRISIS

LAS QUE HACE MAURA

El Mundo, diario independiente de veras, que cuando hace falta combatir á Maura lo combate, escribe anoche un artículo que merece ser reproducido, porque al reproducirlo honra con su buen criterio las columnas en que de nuevo aparece.

Dice así el colega:

«La simple y escueta solución de la reciente dificultad ministerial no ha contentado á nadie. No ha parecido bien al partido liberal, el de las crisis casi diarias y multipersonales, porque con la sustitución de un capitán general por un teniente general, queda el Gobierno como estaba y sin aquel quebranto, consecuencia lógica de la mudanza radical en personas y tendencias, que no es la caída de un Gobierno, pero es el modo de que caiga pronto.

No nos encanta el reducido cambio político á los periodistas, que sin sobra de asuntos estos días, habríamos podido tener con una crisis laboriosa y amplia, grandes informaciones, y con «lo que dice Moret», «juicios de Canalejas», «el parecer del Sr. Montero Ríos», «la actitud del Sr. López Domínguez», «Fulano, Zutano y Mengano, que dejan el Ministerio», «Sanchez, Pérez y Gómez, que jurarán mañana», «combinación deshecha», «candidato que no acepta», «nueva dificultad», «última hora», habríamos hecho planas entretenidas, en vez de los parcos sueltos del ocho, único material dado por la crisis. Y á esto no se nos tenía acostumbrados.

La solución de la crisis ministerial tampoco ha satisfecho á los conservadores, y esto no lo sabemos por la información, sino por la psicología, porque dentro del maurista, más disciplinado debemos siempre suponer un hombre más ó menos ambicioso, y ¿cabe creer que quien ayuda con su palabra, con sus votos y con su disciplina al mantenimiento de un Gobierno y aspira á ser ministro, subsecretario ó director, vea con gusto que el tiempo pasa y los que ocupan cargos se eternizan en ellos, hasta que se da el caso de ceder el Ministerio sin haber tenido más que ocho ó diez ministros, cuando pudo haberse dado el placer de los puestos á veinte ó treinta personas?»

Los que lean periódicos y hagan ó se enteren de política, de quince ó veinte años á la fecha, recordarán haber leído muchas veces, sin que se ofendiera el más mínimo pudor ni se alzara la más leve protesta, sino como cosa lógica, precedente y honrada:

«El Sr. Sagasta—ó Cánovas—ó Moret, ¡quien fuere!—aprovechará la dimisión del ministro del tal ramo para extender la crisis á tres ó cuatro carteras, porque aunque los demás ministros no tienen motivos para irse ni han fracasado en su gestión, hay que dar puestos á elementos valiosos del partido, con méritos para formar parte del Gobierno, á quienes una supuesta preterición descontentaría fundadamente.»

Todos recordarán haber leído mil veces estos sueltos, y recordarán que hasta se daba el caso de que el jefe del Gobierno dijera á su ministro más íntimo: «Planteéme usted la cuestión de confianza.» Planteábase la crisis; el íntimo se quedaba, y los tres ó cuatro á quienes había que echar salían, para dar plaza á tres ó cuatro que querían entrar.

No había más fundamento de alteración de orden público, de equivocación financiera, de error político, de derrota parlamentaria... Sólo había que el Gobierno no llega solamente para el país, como puede creerse, sino también para un partido, y es menester que todos los partidarios, en todas las escalas, desde la de ministro á la de gobernador, tomen su justa parte en la áspera tarea de gobernarlos.

«Parece que un Gobierno debe ser alguna cosa seria; tener un objeto y encaminarse rectamente á él. El jefe debe llamar á hombres de su confianza y procurar conservarlos, aun en casos de algún quebranto personal, para que se recobren y rehagan. Quitar á un ministro para poner á otro, porque sí, no es honesto ni serio. Ya en el Ministerio un político, el jefe debe tener en cuenta que dentro del funcionario hay un hombre á la conservación de cuyo prestigio político y social hay que ayudar mientras él mismo, por mala labor ó por torpeza, no dé motivo para otro proceder, que es pedirle la dimisión. Para otro ministro, como al gerente de una fábrica, hay que darle tiempo—no nos quejamos siempre de nuestros Ministros inestables?—para que desarrolle sus iniciativas, sin arrojárselo por la borda á la primera contrariedad; porque hay ministros que, por lo que sea, aparecen al principio como impopulares y luego hacen rectificar á la opinión equivocada y á la mala opinión fingida, y así acaba con autoridad y con prestigio quien comenzó sin la menor aureola.

Cuando un jefe de partido entrega una lista de ministros al jefe del Estado, quiere decir que le da un todo homogéneo; y que es de la homogeneidad inicial si se cambia de ministros diariamente? ¿No hay algo de retención indebida, por lo menos poco delicada del Gobierno, en quien apura su perseverancia en él, todo lo que permita el personal de que dispone? Desde el momento en que un jefe nombra un ministro, ya es su solidario y su garante. Si todos fracasas, ha fracasado el jefe, que debe irse con ellos. Y si uno se marcha porque quiere, ó por causas pequeñas, que se señale la excepción; permanencia unida la demás mayor parte del Gobierno; si se van dos ó tres, ó cuatro ó cinco, todos los ministros, y queda solo ó casi solo el jefe, ¿no es entonces la excepción que se le sea quien díó marcha?»

«¿Qué esto de prescindir de gran parte del personal de un partido da disgustos al jefe? Si no es con sufrimientos y contrariedades, ¿cómo se justifica que la aspiración á gobernar no es apetito, sino noble ambición?

Puede decirse que el Gobierno que caiga del Poder habiendo hecho menos crisis, conservando su constitución primitiva, será el mejor; como no cabe duda de que una Sociedad que no necesita cambiar de personal es que está bien regida.

Sólo es así, además, como se realizan obras, como se cobra crédito. La ley de Administración local, ¿pudo ser tarea de tres meses? En cuatro días, ¿quién puede hacer un ministro, ni nadie?

Si un Gobierno es malo debe pedirse que se marche todo, con el jefe el primero, primero en el fracaso, ya que lo jefe, si las hay, en cosechar las glorias.

Maura no hace crisis por hacerlas. Maura no dispone de los puestos cual de prebendas para sus amigos y los maneja como quien administra lo que no es su propiedad particular. Maura, si le falta un ministro, lo sustituye sin caballos, sin chismes, sin calmar apetitos, y sigue, con la

mayoría de su ejército, adelante. Maura es formal en esto, y ante el sentido común, ante lo que se debe al país, ante la ética, se le debe aplaudir por lo que hace.

Publicaciones de actualidad

Para leer.—Se ha impreso y puesto a la venta por los editores Perlado Paez y C.ª el tomo 17 del Teatro de D. Jacinto Benavente, que contiene las obras *Scenera ama*, *La fuerza bruta* y *El marido de su vida*.

EL GENERAL D'AMADE

Como ya hemos dicho, en el expreso de Sevilla en que ayer llegó a Madrid S. M. el Rey, hicieron también el viaje los embajadores de Francia e Inglaterra y el general D'Amade. Los tres comieron en el camión con el Monarca.

El general D'Amade descendió en Castillejos con sus ayudantes, el capitán de Artillería Breussan y el teniente de navío de Montebrier, y con el agregado militar francés vizconde de la Bonouze.

Saludaron al general en la estación de Toledo el Gobernador y el director de la Academia Militar.

D'Amade visitó la fábrica de armas y después la Academia de Infantería, donde revisó a los alumnos que formaron en el patio, mientras la banda de música interpretaba la Marsellesa.

Seguidamente visitó la catedral. Después del almuerzo tomó el tren de la una y media para llegar a Madrid a las cinco y minutos de la tarde.

Hospedase en el Hotel de la Paix. Fué el general D'Amade por la noche a la estación del Mediodía a despedir a S. M. el Rey, siendo presentado en la sala de espera a la Reina madre doña María Cristina, que le recibirá en audiencia hoy a las doce y media.

También saludó a las Infantas doña Isabel y doña María Teresa y a los Infantes D. Fernando, D. Felipe y D. Reniero.

La embajada francesa dará hoy un banquete en honor del general D'Amade.

Asistirán los ministros de Estado y Guerra y autoridades militares y también el comandante Sr. Silvestre, jefe de las fuerzas españolas en Casablanca.

Seguirá al almuerzo una recepción. El general D'Amade saldrá de esta corte para París el miércoles por la noche.

Mañana nuestro ilustre huesped satisficémosse de las atenciones que aquí recibe. Hablando de los asuntos de Marruecos, ha manifestado que considera definitivamente pacificada la Chautia.

AUDACIA DE UN LADRON

Cómo se roba en los trenes

Cada vez van siendo más audaces los robos que los ladrones cometen en los trenes. Ya no es obra de la astucia ó de la agilidad el apoderarse de los valores que llevan los viajeros. Se ataca descarada y abiertamente a éstos, sin esperar a sorprender su sueño ó burlar su confianza.

El robo temerario de que ayer fué víctima en el correo de Zaragoza una viajera que ocupaba un departamento de segunda, y que venía acompañada de su esposo, el médico de Tarragona, D. Ricardo de Villalonga.

Al salir el tren de la estación de Jadraque, cuenta el Sr. Villalonga que un sujeto abrió la portezuela y se metió en el departamento, apoderándose, a la vista de los dos esposos, de un maletín de viaje, que contenía alhajas, y que la señora, desconociendo de la seguridad de los trenes, había tomado la precaución de llevarlo a la vista, con la mano puesta encima.

A pesar de ello, el ladrón no se arropintó de su propósito. Forzó un instante para que su dueña abandonara el maletín, y una vez que lo hubo conseguido, desapareció rápidamente, cerrando tras sí la portezuela, para ahogar los gritos que daba la viajera.

El marido empujó el revólver para defender a su señora y evitar el atraco; pero fué tan inesperada y rápida la escena, que no le dió tiempo a nada. Sin embargo, todavía se asomó é hizo dos disparos sobre el fugitivo, que desapareció instantáneamente con el maletín.

Después hizo funcionar el aparato de alarma y el tren se detuvo. Acudió la pareja de escolta; se practicó un reconocimiento en el campo y en los coches, se buscó el maletín, y todo resultó inútil. No se encontró nada.

LA FIESTA DE AYER

Los autores de "Margarita la Tornera,"

En honor de los autores de Margarita la Tornera se ha celebrado una agradable fiesta en La Huerta, a la que, con noble entusiasmo y admiración por los Sres. Fernández Shaw y Chapi, han concurrido más de doscientas personas, que así han testimoniado con su presencia la parte que en el homenaje tomaban.

Ocuparon la presidencia del banquete los señores Fernández Shaw, Chapi y Amalio Fernández, que tenían en sitios inmediatos a los Sres. Poceña y Calleja, empresarios del Real; los intérpretes de Margarita, Abela, Cigada y Meana, y Sres. Ramos Carrión, París, Villa, Luca de Tena, Viniegra, Bretón, Ferrás y Urdian.

En mesas inmediatas ocuparon lugar los comensales, entre los que había literatos, músicos, pintores, actores y gran número de amigos particulares de los festejados. Realmente, por la alta significación de los allí reunidos, la fiesta fué una verdadera solemnidad.

Al terminar el banquete, leyéronse algunas adhesiones, entre otras, de los Sres. Aguilera, Cavia, Mérida, Salvador, Pérez Zúñiga, Tolosa, Latour, Muñoz (D.), Bonilaur, Moreno Cabero, Rodríguez Marín y Reynó.

Como se había acordado que no hubiese brindis, únicamente el director propietario de nuestros queridos colegas *Blanco y Negro* y *A B C*, Sr. Luca de Tena, pronunció breves palabras para explicar lo que aquel acto significaba, prelude de otro grande y hermoso, donde se rendiría el debido tributo de admiración hacia los que tan alto acababan de colocar sus gloriosos nombres.

Estas palabras del Sr. Luca de Tena fueron muy aplaudidas, por ser el general sentir de todos los concurrentes. Fernández Shaw habló de un modo elocuente, pronunciando el siguiente discurso: «Señores: Cuatro palabras. Realmente, muy pocas más.

Por culpa de mi salud, yo no hubiera venido; hubiera declinado el honor de ocupar este puesto, que sólo debe a la bondad de ustedes; pero no he querido faltar al cumplimiento de un gran deber: el de asociarme de todo corazón al homenaje en honor de Chapi.

Por lo primero, doy a todos gracias sincerísimas; para lo segundo, reuno las fuerzas de que dispongo al concierto de alabanzas tributado por España entera hacia una de las más puras, de sus más indiscutibles glorias. Si el Arte es una de las manifestaciones más altas de la vida intelectual de un país; si el triunfo de la ópera española constituya hoy la más viva aspiración de cuantos se interesan por el porvenir del arte nacional; y, finalmente, si en ese gran empeño, que tiene tanto de artístico como de patriótico, que la figura de Chapi se nos impone a todos con la excelentitud del genio, permitidme que acabe reuniendo el común sentir con tres vivas que están seguramente en los labios de todos y que suben a los mios desde lo más profundo del alma: ¡Viva Chapi! ¡Viva la ópera española! ¡Viva España!

Formidable ovación premió las palabras del inspirado poeta. El banquete terminó en medio del mayor entusiasmo, tomando cuerpo de un modo efusivo la necesidad de hacer algo grande y solemne en honor del maestro Chapi.

D. Torcuato Luca de Tena, feliz iniciador de la idea, sabrá, seguramente, darla vida y calor, pudiendo muy bien asegurarse que será algo digno del talento indiscutible del glorioso maestro.

Al vez sea una función en el Real, en la que tomarán parte artistas de otros teatros y a la que concurrirá el Gobierno.

No se sabe aún; pero en breve se ultimarán los detalles y se rendirá a los autores de *Margarita la Tornera* un homenaje solemne y merecidísimo.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Real.—La Empresa de este teatro, cumpliendo una de las cláusulas del contrato con el ministerio de Instrucción pública, dará mañana miércoles la función obligada a beneficio de las escuelas municipales de esta corte.

La idea que tanto enaltece al ministro y a la Empresa, honrarla y enaltecerla más al público, apresurándose, dado el objeto benéfico de la función, a concurrir, pues redundaría en provecho de la cultura popular.

De distribuir el billeteaje, buscando su mayor rendimiento, se han encargado los señores gobernador, alcalde y delegado regio de enseñanza.

GACETILLAS

Cómico.—El martes, sección vermouth especial, a las seis en punto de la tarde, dos actos: *La canción a la vida* y *Pepe el liberal*, gran éxito de esta temporada.

Las localidades para esta sección dan derecho a ver los dos actos y cuestan: palcos, 7,50 pesetas; butacas, 1,50 pesetas, y 45 céntimos la entrada general.

Todas las noches, a las once y cuarto, *Pepe el liberal*.

Romca.—Hoy, en la sección de las siete y media, tendrá lugar el estreno de la comedia en un acto, original de D. Francisco Toro y Luna, titulada *Al César lo que es del César*, en la que toma parte la plana mayor de este teatro.

Música de cámara.—A petición de muchos admiradores de la Sociedad de instrumentos de viento, esta celebrará un nuevo concierto en Lara el viernes 5. Formarán el programa las obras de Mozart, Beethoven y Thullié que más aceptación han tenido en los conciertos anteriores.

PARA LEER

Se han impreso y puesto a la venta los libros de la zarzuela dramática *La herencia roja*, estrenada con gran éxito en el teatro Barbieri, original de los Sres. Thous Gantes y H. Rico, y los de *Distinción* y *Amor triunfado*, del Sr. Valero Martín, comedias representadas con gran aplauso en el teatro Roma, las cuales han sido pedidas por las Empresas de los principales teatros de provincias.

Mundo eclesiástico

Ayer han empezado los ejercicios espirituales que la Congregación del Cristo del Desamparo celebra anualmente en la parroquia de San José, de esta capital.

En la capilla mayor hallase colocada muy artísticamente la imagen del Salvador, iluminada por la parte superior con focos de luz eléctrica. La cátedra sagrada la ocupará el reverendo padre Rodríguez.

La orquesta hallase a cargo del reputado maestro Mateos.

Don Carlos Carrazón, párroco de Nombela (Toledo), y economo que era de Pastrana, ha sido trasladado al economato de Menasalvas a petición del interesado, por exigirlo así su quebrantada salud.

Se anuncia para la próxima primavera concurso para la provisión de parroquias en el Obispado de Sigüenza.

Están muy adelantadas las obras de la iglesia del Asilo de Ancianos de Sigüenza. Los hermanos Palacios entregarán en breve el magnífico retablo tallado de estilo gótico, destinado al citado templo en construcción.

El prelado de esta diócesis no conferirá Órdenes generales en la presente Cuaresma.

D. Manuel María Camargo, rector del Seminario de Bogotá, Colombia, ha ofrecido a los salesianos un magnifico edificio en dicha capital, rodeado de extensos prados y jardines, habilitado para la enseñanza de artes y oficios, con maquinaria y herramientas de lo más moderno.

Ha salido para Sicilia el clérigo de la diócesis de Barcelona, D. Carmelo Díaz, llamado con urgencia por su familia, superviviente a la catástrofe de Italia.

El arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz, ha visitado la Casa de la Santísima Trinidad de la capital de su diócesis.

Encontró a los niños acogidos en el recreo, y después de dirigirlos afectuosas palabras, fué despedido por las familias de los externos de la Casa.

Al día siguiente envió una cuantiosa limosna para los fines de la fundación.

Se ha graduado de licenciado en Teología, en la Universidad Pontificia de Toledo, el presbítero de esta diócesis de Madrid, D. Manuel Martínez Aguado.

Ha obtenido la censura de *Nemine discrepante*. Se encuentra completamente restablecido de la afección gripal que venía padeciendo, el inteligente maestro de capilla de la Catedral de Madrid, Sr. Serrano.

EL CECILIAN

Único aparato para tocar el piano artísticamente. Sin conocer bien el Cecilian, no debe adquirirse ningún otro. Es el más sencillo de uso y la acentuación de las notas no necesita especiales registros. NAVAS, Fuencarral, 33.

PROCESO INTERESANTE

EL LORD Y LA BAILARINA

A la una de la tarde es imposible llegar hasta la Sección segunda. Tanto es la expectación que este proceso despierta, y tanto el público que hay en las inmediaciones de la puerta que da acceso a la Sala.

En ésta consiguen entrar muy pocas personas por lo reducido del local. Numerooso público queda en la calle, sin conseguir su propósito de presenciar el juicio.

Se constituye el Tribunal.

Poco después de la una y media se constituye el Tribunal de derecho, formado por los señores Marquina (presidente), García Díaz y Pacheco. Hecho el sorteo de jurados, resultan elegidos los siguientes:

D. Narciso García Arellano, D. Manuel Luengo García, D. Eduardo Martínez de Pizón, don Rafael Gil Palomino, D. Luis Pereira Eleta, don José de Cerrajería Cabanillas, D. Juan Usado Herranz, D. Raimundo Gallardo Mañas, D. Julián Hernández Herrero, D. Miguel Granell Forcadell, D. José Luque Bermudo, D. Dionisio Ateares Plaza, y suplentes D. Rafael Vaza del Castillo y D. Ambrosio Sanz Crespo.

En representación del Ministerio público asiste al juicio el abogado fiscal sustituto Sr. Gallo. Hay á quien le parece que no debía ser un sustituto quien acusase en causa de esta importancia.

Es letrado de la parte querellante el Sr. Paredes Sánchez, defendiendo á los procesados, como ya indicamos, los Sres. Menéndez Pallarés y Castillejo (D. José Luis).

El Tribunal acuerda, á propuesta del Sr. Paredes, dirigirse á la Embajada de Francia para que facilite un intérprete, ya que el ministerio de Estado no lo ha hecho, para la traducción de documentos que existen en el sumario. Después se acuerda, por dificultades de procedimiento para esto, que dos catedráticos de Francés sirvan de intérpretes.

El relator D. Segundo Crispín lee los escritos de conclusiones de acusadores y defensores.

Declara Rophon.

Este es procesado, como recuerdan los lectores, primo de Enrique Sackville, uno de los que pleitean en Londres.

Su parentesco es por Pepita Durán. Enrique Rophon es un hombre joven, de unos treinta y tantos años, que viste traje negro.

Empieza á interrogarle el fiscal, y dice que á la muerte de Pepita Durán, un abogado de Málaga le escribió diciéndole que haría gestiones para que heredase su caudal, como pariente de ella que era.

—¿Qué bienes dejó? —Ninguno, según me enteré después.

Le pregunta el fiscal si ha recibido de Enrique Sackville diferentes cantidades por giros que hizo el Credit Lyonnais.

—En efecto—contesta el procesado—hereditario algunas que no recuerdo y eran para que yo hiciese gestiones con objeto de averiguar todo lo que pudiese interesar al pleito, con objeto de que yo averiguase si se había celebrado el matrimonio de Josefa Durán con Juan Antonio Gabriel de la Oliva.

—No ha escrito usted alguna carta á Enrique Sackville, diciéndole que procuraba que los testigos que debían declarar en una información en Gibraltar, declararan lo contrario de la verdad? —Jamás.

—¿Usted sabe si la Durán estaba casada con Oliva? —Nunca lo he sabido.

Reconoce que fué con un Dionisio Peñuelas al Provisorato para ver si estaba el expediente del matrimonio, enterándose de que allí no existía.

—¿Ese Peñuelas es Manuel Antón, el procesado que está rebelde? —No, señor.

Dice que no conoce á José Sánchez, que con él se sienta en el banquillo.

—¿Usted ha ido á la parroquia de San Millán, le ha proporcionado á usted José Sánchez el libro donde estaba la partida, usted ha raspado los nombres y después los ha escrito de nuevo el Antón? —No, señor.

Pregunta el acusador, Sr. Paredes. —¿Cuándo usted se enteró que su pariente, Pepita Durán, no había dejado bienes, qué hizo? —Nada, desistí de todo.

—No se dirigió usted entonces á Enrique Sackville, para hacer su causa y procurar que éste fuese el que heredase? —No se dirigió usted á su abogado, diciéndole que había muchos millones, y que aunque no eran suyos estaban asegurados?

—Escribí eso, pero es que yo le escribía siempre metafóricamente. Quería decirle que heredando Enrique Sackville, el abogado cobraría sus honorarios y él también cobraría sus gestiones.

—¿Ha dicho usted en alguna carta á Enrique Sackville que para ganar el pleito tenía que arreglar su documentación en España? —Lo he dicho, porque como en Gibraltar se había hecho una información llena de mentiras, era aquí donde había falta proveerse de los documentos para demostrarlo.

Cuenta el procesado que vino á Madrid en 1901, explicando su amistad con el procesado que se halla rebelde.

El Sr. Menéndez Pallarés, defensor del procesado, le pregunta.

Hace constar el procesado que en un periódico de Málaga se publicó un anuncio del Consulado inglés, llamando á los parientes de la Durán.

Dice que su abogado de Málaga, en una de las cartas le decía que el matrimonio de Josefa con el bolero Oliva no había existido.

—¿Le decía á usted además ese abogado, bajo su firma, que en la información hecha en Gibraltar por los contrarios habían declarado testigos por precio de 5.000 pesetas? —Tan es cierto, que tengo la carta en el bolsillo.

El letrado del procesado pide que se una esa carta á los autos, á cuya petición se adhiere el otro defensor, Sr. Castillejo, y á la cual se oponen los acusadores.

La Sala deniega la pretensión.

—Las gestiones de usted para defender el derecho de su primo, ¿en qué han consistido? —En recoger documentos, como partidas de hijos de Oliva con varias mujeres.

Pregunta el Sr. Castillejo, defensor de José Sánchez.

—¿Usted ha visto alguna vez la partida de que aquí se trata? —Jamás.

—¿Ha estado usted alguna vez en la parroquia de San Millán? —Nunca.

El dependiente de la parroquia.—Preguntan los Jurados.

Es el otro procesado llamado José Sánchez. —¿Desde qué fecha ha estado usted en la parroquia de San Millán?

—Desde noviembre de 1898 hasta julio de 1902, sirviendo como escribiente.

—¿Están los libros encerrados? —Están en armarios; pero sin llaves.

—¿Ha expedido usted alguna partida del matrimonio de Josefa Durán con Oliva? —Ninguna.

—¿Ha tenido usted alguna relación con el otro procesado? —No le conozco.

—¿Ha escrito usted con el nombre de José García una carta á un abogado inglés, diciéndole que hacia averiguaciones? —Yo no he escrito tal carta.

—Un compañero suyo en la parroquia, llamado Dorromocca, de ha hecho á usted proposiciones para saacar un libro de matrimonio? —Nunca me ha hecho tales proposiciones.

—¿Usted ha visto la partida falsificada, observando en ella raspaduras? —No, señor; un día, estando yo en la parroquia, se presentó el abogado Sr. Lastres, vió la partida y se llevó el libro la autoridad que le acompañaba.

Niega el procesado haber intervenido en la falsificación, como también que conozca á Rophon.

La representación del querellante. —El año 1900 se presentaron en la oficina de la parroquia dos señores pidiendo una partida del matrimonio de Oliva con Durán?

—No lo recuerdo; lo único que recuerdo es que un día fueron dos personas y Dorromocca les enseñó un libro, lo cual me pareció mal y se lo indiqué.

Niega que se le hayan hecho proposiciones para hacer desaparecer el despacho ó licencia del provisor, referente al matrimonio de la bailarina con el bolero.

Defensor, Sr. Castillejo. —¿Ha mucha gente á pedir certificaciones? —Siempre estaba el despacho lleno.

—¿Era posible hacer esas raspaduras de que se habla? —De día, imposible, y de noche también, porque se llevaba las llaves el cura.

—¿Era usted ó Dorromocca, el escribiente de confianza? —Era Dorromocca.

—Ha habido varios escribientes desde el año 1890? —Cerca de una docena.

—¿Cómo se expiden las certificaciones de los libros? —El interesado trae la nota, se busca el libro y la partida, se extiende en el mismo día ó al siguiente y la firma el cura.

—¿Quiénes extendían esas partidas? —Los escribientes, el sacristán, los monaguillos, los curas que iban á oficiar y hasta amigos de los empleados, á quienes se autorizaba para ayudarles.

—¿Hay otras raspaduras en los libros? —Bastantes; y partidas con enmiendas que están sin salvar.

—¿Ha hablado usted con alguien de la falsificación? —El día que salí de la cárcel me encontré un dependiente de la Vicaría, y me dijo que lo de aquella falsificación era cosa vieja.

Añade el testigo que él nunca ha estado solo en la oficina, y que sus convecinos le han puesto la fianza para salir de la cárcel.

La defensa de Rophon. —¿De los dos que se presentaron un día en la Parroquia á ver una partida, era alguno de ellos Rophon? —Creo que no.

Un jurado pregunta al procesado si hay índice general para los libros antiguos, contestando que sí.

Otro jurado pregunta cuántos libros de matrimonios se han gastado durante su permanencia en la parroquia; el procesado dice que uno.

El mismo jurado pregunta si había bastantes libros entre el de la partida raspada y el que se llevaba en la fecha que él estaba en la parroquia; dice que algunos.

Después otro Jurado quiere saber si para expedir certificaciones hacia falta la orden de alguien; nos enteramos de que bastaba con que la pidiesen los interesados.

El letrado Sr. Castillejo quiere saber si el procesado llevaba el libro de matrimonios.

Dice que era el de defunciones el que tenía á su cargo.

Desaeno. —A las cuatro se suspende la sesión por un cuarto de hora.

Se reanuda la sesión con el informe de los peritos calígrafos. —¿Qué decía antes la partida?

Son éstos los Sres. Cuéllar y Cordero, de la acusación, y Romaña, Terrones y Lupiani, de la defensa.

El letrado Sr. Pallarés pide que se entreguen á los peritos unas fotografías de la partida falsificada, que presenta, para que las tengan delante al informar.

El acusador, Sr. Paredes, pide que también tengan á la vista una ampliación fotográfica que trae.

Los peritos de la acusación dicen que han examinado la partida falsificada.

—¿Han quedado vestigios de lo que antes hubo escrito debajo? —Sí; en la M de Manuel, en la L de Luisa y en otras palabras se observan debajo los mismos vestigios.

Los peritos creen que lo que había escrito antes en la partida y se ha raspado es lo mismo que hay ahora; pero sin afirmarlo de manera absoluta.

El Sr. Cuéllar dice que puede afirmar que si no había escrito lo mismo que ahora, desde luego el nombre que antes hubiese del marido empezaba por J y el apellido acababa en A; J y D eran las iniciales de la novia; era también natural de Málaga. Y el perito va enumerando los vestigios que ha descubierto en la escritura anterior de la partida.

El Sr. Terrones, de la defensa, afirma que el falsario ha hecho su falsificación de tal suerte, ha sido tan profunda su raspadura, que es imposible averiguar lo que antes había en la partida.

Hace notar que en lo que ahora se lee hay las *Juanito*, unidas, es de suponer, porque faltó espacio para poner *Juan Antonio* separadamente. Sigue diciendo el perito que no debía haber antes lo que ahora, pues debajo de la palabra Juan se observa la huella de una letra de rasgo alto que la palabra Juan no tiene, mientras que debajo de la de Oliva se observa otra de letra de rasgo bajo que tampoco tiene la palabra Oliva, y enumera nuevos rasgos altos y bajos que se perciben, y que no corresponden á los de las palabras que ahora se leen.

partida es letra de mano de José Sánchez? —No es de él.

—¿Y del otro procesado Rophon? —No hemos hecho el estudio con la letra de ésta.

El fiscal pide que los peritos hagan ese estudio. El presidente, Sr. Marquina, hace notar con mucho acierto al fiscal, que no acusaba á Rophon de haber escrito nada en la partida, sino de haber raspado lo que había.

La Sala delibera, y acuerda que se haga la ampliación de prueba pericial que interesan las acusaciones, consignándose en el acta la protesta del Sr. Menéndez Pallarés.

La defensa de Enrique Rophon se dirige á los peritos de la acusación:

—¿Cotejaron los peritos lo sobrepuesto en la partida con la letra de Ricardo Dorromocca, y encontraron analogía entre una y otra? —Encontramos analogías; pero descartamos que el autor fuese Dorromocca.

—¿Encontraron también analogías con la letra de un Nicasio Martín? —Las encontramos; pero tampoco afirmamos que fuese él.

El Sr. Pallarés hace notar que por esto se oponía á que se estudiase también la letra de Rophon, aunque no teme que digan que es éste el autor de lo sobrescrito, cuando han dicho terminantemente que es Manuel Antón, que está rebelde. Por esto—añade—no me explico tampoco la petición que antes hizo el fiscal, quien no acusa como falsificador á Rophon, sino al Antón, siguiendo la opinión de las peritos por él propuestos.

(Claro, señor fiscal, como que su pretensión ó no tiene finalidad alguna ó conduce á ponerse en contradicción consigo mismo).

Los peritos de la defensa señalan diferencias entre el cuerpo de la partida falsificada y el de una certificación legalizada, expedida el año 1854, de la cual solamente han visto una reproducción fotográfica.

Trátase después de averiguar la fecha de la falsificación, y los peritos de la acusación sostienen que era reciente por el año que ellos la vieron, al paso que los de la defensa opinan que fué hecha hace veinte ó treinta años.

Suspensión.

Se suspende la sesión á las seis. Esta primera sesión no ha ofrecido grandes rasgos de interés.

El fiscal ha demostrado lo que decimos al empezar: que no debió venir á esta causa un fiscal sustituto.

El acusador, Sr. Paredes, ha interrogado muy bien; pero ha pecado de detallista, produciendo fatiga. Muy bien los Sres. Pallarés y Castillejo. Alvar-Arriaza.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y cuarenta queda abierta por el señor Dato, con bastante concurrencia de diputados en los escaños y en el hemicycleo.

En el banco azul los ministros de Gobernación y Fomento. Leída el acta, pregunta el Presidente: ¿Se aprueba el acta? —Queda aprobada.

El Sr. BENITEZ DELUGO: Pido que se cuente el número. EL PRESIDENTE: No habiendo en el salón los 70 diputados que fija el reglamento, se levanta la sesión.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y veinticinco, el Sr. Azcárraga declara abierta la sesión, estando en el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

El Sr. RODRIGÁNEZ pregunta si son ciertas las noticias de la Prensa respecto al viaje del Rey y de la crisis ministerial y la razón que ha habido para no dar cuenta de ese suceso político á las Cámaras.

los honores, al Sr. Salillas; que vuelva a im-
 poner en la Cárcel el antiguo régimen, pero que se
 aplique con todo rigor y que salgan de allí to-
 dos los que no tengan derecho a permanecer en
 la Cárcel Modelo con arreglo al reglamento y,
 por último, que se celebre en Madrid el Con-
 greso penitenciario.

Se contesta el ministro de GRACIA Y JUSTI-
 CIA, y después de rectificar ambos oradores,
 intervino para alusiones el Sr. ARAMBURU.
 Asegura que lo mismo que ocurre en la Cárcel
 de Madrid, pasa en las de provincias.

Se contesta el ministro de GRACIA Y JUSTI-
 CIA, y después de rectificar los Sres. PULLI-
 DO y ARAMBURU, se entra en el

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes de
 la Comisión de actos admitiendo al cargo de sena-
 dor a los señores marqués de Santa María y
 D. José Joaquín Herrero, que juran el cargo
 acto seguido.

Se autoriza la lectura de un proyecto de ley
 concediendo una pensión vitalicia a la señora
 viuda de D. José Zorrilla.

Se aprueba un dictamen de la Comisión mixta
 acerca del proyecto de ley incluyendo en el
 plan general de carreteras una de Oleiros a la
 del puente del Pasaje a Santa Cruz, y otro inclun-
 do en el mismo plan una que, partiendo de
 Valle de Cabuérniga, en la de Cabezón de la Sal a
 Reinosa, termine en La Lastera.

A las seis y media pasa el Senado a reunirse
 en secciones para nombrar las Comisiones que
 han de entender de las carreteras de Santa Co-
 loma de Queralt a la provincia de Villafraanca a
 La Llacuna; de la estación de Tamarite Altorri-
 ón a la carretera de Tamarite a La Clamor de
 Almacellas; de Félix a empalmar en Horticue-
 las con la de Málaga a Almería, y de una que,
 partiendo de la estación del ferrocarril de Hor-
 nachuelos, enlace con la carretera de Fuentevieja
 al Castillo de los Guardas.

A las siete menos diez se reanuda la sesión,
 dándose cuenta del resultado de la reunión de
 secciones ante la sola presencia del Sr. Palomo,
 que dialoga desde el escaño amigablemente con
 el Sr. Azcaraga, mientras el secretario lee los
 asuntos de oficio, y se levanta la sesión a las
 siete.

ALCANCE POLITICO

Antes de que el Presidente de la Cámara po-
 pular se dirigiese al salón para declarar abierta
 la sesión, se tenía por descontado que ésta sería
 levantada por no haber presente el número re-
 glementario de diputados para poderla celebra-
 r.

Algunos diputados de las oposiciones creen que
 no habiendo jurado a la hora de empezar la
 sesión el nuevo ministro de la Guerra, el Go-
 bierno estaba incompleto y, por tanto, el Con-
 greso no podía celebrar sesión.

De haberla habido, hubiérase suscitado un de-
 bate sobre ese particular.

Ya hubo ex ministro liberal que se acercó al Sr.
 Dato para señalarle esa situación especial del
 Gobierno; pero el Presidente del Congreso le
 manifestó que no era un hecho nuevo, puesto
 que un Gobierno liberal se había presentado en
 la Cámara en ocasión idéntica a la del actual,
 y para que no tuviese aquél dudas ningunas le re-
 cordó la crisis que sirvió para dar entrada en la
 cartera de Marina al general Concas.

La petición del Sr. Benítez de Lugo para que
 se contara el número, motivó que la sesión fuera
 levantada, previo un recuento rapidísimo de
 los diputados presentes.

Las leyes llevadas por la Mesa del Congreso a
 la sanción regia son:

Sobre alineaciones de calles y permuta de ter-
 renos pertenecientes al ramo de Guerra en la
 zona de San Juan de la Nueva de Valencia.

Autorizando al Consejo Supremo de Guerra
 y Marina para hacer señalamiento de pensión a
 la viuda del general Olleró, como si éste hubie-
 ra disfrutado dos años el sueldo de general de
 división.

Concediendo el bronce para el monumento
 en Lugo a D. Benigno Quiroga Ballesteros.

Sobre ascensos en el Cuerpo de Inválidos.

Cinco más sobre carreteras.

La Mesa del Senado no tiene ley alguna que
 presenter a la sanción de S. M.

A última hora de la tarde seguía indiciándose
 al general Weyler para la Capitanía general de
 Cataluña.

Los ministros ni desmentían ni afirmaban el
 rumor; pero no hallaban inconveniente en el ma-
 tiz político del marqués de Tenerife, puesto que
 es deber militar que vaya todo general donde
 sus servicios se olean necesarios.

Hoy publica la Gaceta el concurso para la pro-
 visión del cargo de jefe de Sanidad militar.

La plaza estará dotada con el sueldo anual de
 diez mil pesetas y se exige, entre otros requisitos,
 a los concursantes, el de llevar quince años
 ejerciendo la profesión de médico.

Los amigos del Sr. Montero Ríos no sólo pro-
 curaban hacer resaltar ayer el hecho de que
 ninguno de ellos concurría al mitin de Vallado-
 lid, sino que el pequeño detalle de figurar en la
 Junta provincial de alianza liberal de Oviedo el
 nombre del senador electo, D. Victoriano San
 Miguel, se cuidaban de rectificar diciendo que
 esto se había hecho sin autorización del intere-
 sado que estando en Oviedo no había concurrido
 ni al mitin ni al banquete ni a acto alguno rela-
 cionado con la constitución del bloque en Astu-
 rias a que tampoco concurrieron los demócratas.

Centros y Sociedades

Sindicato de Iniciativa.—En la reunión celebra-
 da el 26 del actual por este Sindicato, resultó
 elegida la siguiente Junta directiva de la Comi-
 sión de hospedajes y habitaciones:

Presidente, D. Faustino Prieto.

Vicepresidente, D. Agustín de Ibarra.

Secretario, D. Carlos de Lama.

Vocales: D. Salustiano Duñurrutia y D. Fran-
 cisco Casas.

La directiva de la Comisión de relaciones
 con los gremios y el comercio, es la siguiente:

Presidente, D. Julián Fernández pescados.

Vicepresidente, D. Manuel Prats, dos.

Vocales: D. Valentín Martínez, fofanas y hote-
 les; D. Juan Navidad, géneros de punto; don
 Francisco Mingo, cafés; D. Antonio Escobar,
 aparatos fotográficos; D. Lorenzo Villalón, tejidos;
 D. Eduardo Lastra, vinos.

Secretario, D. Pedro Diez, ultramarinos.

Vicesecretario, D. Emilio Zaballos, id.

Instituto Rubio.—El día 4 del actual, a
 las once de la mañana, dará una conferencia en
 el salón de sesiones de dicho Instituto el doctor
 D. Rafael García de Albas, sobre el tema "Valor

de los diferentes signos físicos que presentan
 los parásitos hidatídicos cuando se han desarro-
 llado en el hígado, y su importancia para llegar al diagnóstico.

La Sociedad Española de Higiene celebra
 sesión pública el martes 2 del actual, a
 las seis de la tarde, en el Colegio de Médicos,
 Mayor, 1, segundo.

El doctor Narazo hará una comunicación sobre
 "Disis exantemático: Su origen, causas, con-
 tagio, manera de evitarlo, gravedad de la dolencia,
 mortalidad, etc."

Tienen pedida la palabra para intervenir en
 esta discusión varios señores socios.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instituto Geográfico y Estadístico.—Personal:
 Promoviendo, en ascenso de escala, a D. Germán
 García Pimentel, al empleo de oficial primero
 del Cuerpo facultativo de Estadística, jefe de
 Negociado de tercera clase, con 4.000 pesetas de
 sueldo, y concediendo el reintegro en el servi-
 cio activo a D. Andrés Rodríguez y Martínez,
 oficial segundo del expresado Cuerpo, que se ha-
 llaba en situación de supernumerario.

—Idem, id. a D. Leandro Garrado, al empleo
 de auxiliar segundo de dicho Cuerpo, oficial
 cuarto de Administración, con 2.000 pesetas.

—Nombrando jefe de la 7.ª brigada de los tra-
 bajos del plano de población de Granada al in-
 geniero geógrafo tercero D. José González Gó-
 mez, y destinando a sus órdenes a los topógra-
 fos auxiliares de Geografía segundo, D. Manuel
 Pérez Maig, y terceros, D. Angel Ferrin y don
 Agustín Urcelay.

—Idem al ingeniero geógrafo primero D. An-
 tonio Pardo, primer jefe de los trabajos topó-
 gráficos de Cádiz.

—Idem ayudantes de las estaciones meteorolo-
 gicas de Zaragoza y Albacete, respectivamente,
 D. Teófilo Gaspar Arnal y D. Bienvenido Al-
 cázar Jareño.

—Para cubrir veinte vacantes de topógrafos
 auxiliares terceros de geografía, y cuyas oposi-
 ciones comenzarán mañana, se han presentado
 167 aspirantes.

El tribunal lo presidirá el ingeniero jefe de
 primera clase del Cuerpo de ingenieros geógra-
 fos D. Eduardo Escribano.

Primera enseñanza.—Por la Subsecretaría han
 sido expedidos los siguientes nombramientos de
 maestros interinos:

De niños.—De Torrox (Málaga), a D. Enrique
 Lobillo; de Lora del Río (Sevilla), a D. Francis-
 co Javier Jimena Vidal; de Ibiza (Baleares), a
 D. Antonio Adrover; de Ibro de Jaén, a D. Fran-
 cisco de la Fuente Lugo; de Consuegra (Toledo),
 a D. Petronilo Chacón; de Brozas (Cáceres),
 a D. Domingo Cebrían; de Aznalcollar (Sevilla),
 a D. Francisco Trigueros.

De Albacete, a D. Marcelino Martínez Escribano;
 y de Algodonales (Cádiz), a D. Juan del Cas-
 tillo y auxiliar interino de Peñaranda de Braco-
 monte (Salamanca), a D. Cirilo Suárez.

De niñas.—De Mosqueruela (Teruel), a doña
 Carmen Miguel Ortega; de Fuente Obajuna
 (Córdoba), a doña Julia Velasco Cabrera; de
 Baza (Granada), a doña María Aibar Ruiz y au-
 xiliar interina de la escuela graduada de Cáceres,
 a doña Irene Gutiérrez González.

Universidades.—Concediendo el ascenso de un
 quinquenio de 500 pesetas desde el 29 de enero
 último, en que cumplió las necesarias condicio-
 nes, el catedrático numerario de la Universidad
 de Oviedo, D. Fernando Pérez Bueno.

NOTICIAS GENERALES

Se ha acercado a nuestra Redacción D. Antonio
 Huerta y Prida, capellán de honor de Palacio,
 inquilino de la casa de la calle Espejo, nú-
 mero 14, quien nos ha denunciado que en una
 habitación de la citada casa falleció, hará unos
 dos meses, una señora que vivía sola, sin familia
 ni servidumbre, siendo sellada por el Juzgado
 la habitación, y esta es la hora en que nada
 se ha resuelto, ni se ha fumigado la habitación,
 ni sacado los enseres, constituyendo esto un ver-
 dadero temor y peligro para la salud pública,
 y especialmente para los inquilinos del citado in-
 mueble.

Vichy Catalán

80 céntos, botella. Reina, 45 dupl.º, y Mayor, 35.

COGNAC BARBIER ES EL MEJOR

En el anuncio, como en todo esfuerzo huma-
 no, la constancia es quien vence. Pidan las tarifi-
 cas combinadas de publicidad a la Empresa
 anunciadora LOS TIROLESES, Romanos, 7
 y 9, entresuelos.

La Soledad, Desengaño, 10, Servicios fúnebres.

Significados elementos de la industria de al-
 quiler de carruajes de lujo han constituido una
 importantísima Sociedad anónima, que con un
 capital de dos millones quinientos mil pesetas, y
 con la denominación de Compañía general de Co-
 ches de Lujo, ha empezado a funcionar el día 1.º
 del pasado febrero.

Forman el Consejo de administración de la
 nueva Empresa: D. Manuel Castañer, como pre-
 sidente; D. Antonio Riera, vicepresidente, y los
 Sres. D. Antonio Alvarez, D. Celso Pellón, don
 Félix Trigo, D. Ventura Pou y D. Francisco
 Hernán, propietarios todos y acreditadísimos
 industriales de esta corte; siendo, por tanto, de
 esperar que esa Sociedad, que ha comenzado por
 instalar con todos los adelantos modernos ta-
 lleres de construcción y reparación en la calle de
 San Hermenegildo, núm. 7, y una oficina cen-
 tral en la calle de Recoletos, núm. 4 cuadruplica-
 do, ha de tener vida próspera y ha de realizar
 evidentes mejoras en el servicio en beneficio de
 sus abonados.

En el Real Dispensario Antituberculoso María
 Cristina (General Pardiñas, 3, y Goya, 40) se
 han celebrado en el mes de febrero las siguientes
 consultas:

Enfermedades del pecho, 499; laringe, 383;
 curugía, 108; niños, 108; enfermedades de los ojos,
 164; vías urinarias, 70; aplicaciones de tubercu-
 lina, 183; otras consultas, 7.

Total, 1.675.

Ayer fueron de excursión al Depósito de caballos
 sementales de Alcalá los alumnos de Zoo-
 técnica de la Escuela de Veterinaria, acompaña-
 dos por su catedrático Sr. Castro y Valero y por
 el profesor auxiliar Sr. Arciniega, dedicándose
 a hacer reconocimientos prácticos de los diversos
 tipos de selectas razas que el Estado tiene
 en aquel centro perfectamente regido, donde los
 expedicionarios tuvieron acogida muy atenta y
 ocasión de hacer muchas comprobaciones ins-
 tructivas.

Resumen de los servicios prestados por el Gabi-
 nete Médico de Socorro del barrio de Salaman-
 ca durante el mes de febrero último:

En consulta pública, 656; en idem de niños, 48;
 a domicilio y en Gabinete, 147; casos judiciales,
 4; resuscitados, 12.—Total, 863.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas de abril en Murcia.

Carísimos hermanos: Comprendemos que
 amándonos tanto cuanto inmerecidamente nos
 amáis, os haya sorprendido desagradablemente
 la noticia de nuestra supuesta prisión en la tier-
 ra de los grandes peces.

Os agradecemos con toda nuestra alma el in-
 terés que con tal motivo habéis demostrado cerca
 de Nos; por nuestra parte, y de manera so-
 lemne, podemos asegurarnos que desde las últi-
 mas fiestas de abril no hemos parecido por la
 encantadora y mil veces bendita tierra murcia-
 na. ¿No os hemos manifestado repetidas veces
 que para ir a Murcia era preciso dejar la serie-
 dad en la carbonera de nuestras respectivas vi-
 viendas y gastar más correa que la que usara,
 según cuentan, el venturoso San Francisco?

Es muy cierto que los peces murcianos están
 a la recíproca en punto a bromas, y que en ello
 se divierten de acentuado modo, pero quien es
 el guapo ó el Mestre que se atreve a luchar con
 el ingenio y espontánea gracia de los peces con-
 gregados en los puntos más estratégicos de la
 población?

¡Necio fuera quien lo intentase!

Como no todos vosotros, hermanos queridos,
 no obstante pertenecer a la Orden más recoji-
 zada de España, podéis poseer la gran dosis de
 buen humor que necesitáis, para alternar con
 los peces, cuando hallábase en el período agudo,
 os advertiremos que nada tenéis que temer,
 porque son muy listos y discretos y si com-
 prenden que no está la Magdalena para tafesta-
 nes, no han de permitirse la más ligera expan-
 sión, antes bien, se os presentarán como sumi-
 sos corderos, ó como si en su vida hubiesen
 roto ni el más pequeño plato.

Pero ¡ah! si vosotros dais el más ligero moti-
 vo para la juerga, ¡ah! entonces preparaos, por-
 que entonces, repetimos, se fabricará el *acabóse*.
 En muchas ocasiones las preces dan el resulta-
 do apetecido, cuando del fondo del alma se
 arrancan, y siendo esto un hecho, Nos os invi-
 tamos a que en previsión de que pudiera desarro-
 llarse entre nosotros algún maquiavélico
 incidente del que quisiérais huir ó conjurar
 durante vuestra permanencia en aquella tierra
 repetidas con Nos, la siguiente

ORACION

De Fontes, Salvat, Severo,
 Blaya y Baeza (José),
 y de Palazon tercero,
 Liberanos Dominé.

Y así, en otra serie de oraciones, pudiéramos
 incluir a Cremades, Miralles, Serrano Alcázar,
 Valdeol, Danio, Pérez López (D. Luis y don
 Juan de Dios), Atienza, Amorós y al muy ilus-
 trado pacocho, tan querido en Murcia, Frutos
 Baeza, del cual Nos omitimos todo elogio por re-
 presentar en dicha ciudad, desde hace veinte
 años, al rotativo en que esta alocución tenemos
 el gusto de insertar, con las necesarias licen-
 cias.

Repetiremos una y cien mil veces que se agi-
 tan tanto y tanto en este período de gestación
 festival los renombrados *hombres-peces*, y es su
 colete de tal magnitud que ni entre ellos mismos
 se pueden aguantar.

De muchos individuos de nuestra incompara-
 ble Hermandad hemos empezado a recibir car-
 tas, suplicándonos que cuanto antes concretemos
 detalles referentes a la peregrinación, siendo
 entre éstas la más apremiante la que a Nos
 dirige un grupo numeroso que todas las tardes
 se congrega en pñña junto a uno de los balcon-
 cillos del café Suizo.

Vamos a complacer a los impacientes her-
 manos.

Es un hecho que el *Sucesso* botijil murcia-
 no saldrá de Madrid el Martes Santo (6 de abril),
 entre dos a tres y media de la tarde (no podemos
 aún precisar hora) para llegar a la ciudad de
 la guasa el 7 por la mañana, entre seis y siete.

Los peregrinos permanecerán en dicha ciudad
 hasta el jueves de la siguiente semana, ó sea el
 15 de abril, que regresarán por la noche a la vi-
 lla y corte.

El precio de los billetes será: 14 pesetas en ter-
 cera clase y 22 idem en segunda categoría.

Los peregrinos de Aranjuez, Villacañas, Alcá-
 zar, Criptana, Socuellamos, Villarrobledo, La
 Roda y de Albacete, se incorporarán en sus res-
 pectivas estaciones a la Congregación central, a
 cuyo efecto se dispondrá que de Madrid salga el
 convoy con bastantes domicilios con ruedas, a
 fin de que los congregantes todos hagan la pe-
 regrinación con toda la comodidad posible.

Creemos que con lo manifestado quedará por
 el pronto satisfecha la curiosidad de los impacientes
 hermanos.

Es más que probable que varios individuos
 de la Asamblea Botijil sean de la partida, y entre
 éstos, el contador de la Orden y conocido in-
 dustrial, autor y confeccionador de las insigni-
 as que usa la Hermandad, D. Arturo de Huel-
 te, tan querido y respetado por toda la Cofra-
 día.

En la próxima sofiama,
 si es que el Señor lo permite,
 daremos cuantos detalles
 juzgemos imprescindibles,
 pues a Nos agrada mucho
 sepáis hasta lo indecible
 en todo a cuanto a la Orden
 de exacto pueda decirse,
 Hasta la próxima, hermanos;
 seguid en la Orden tan firmes,
 y contad con el afecto
 de vuestro

Mestre Martínez.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras.
 En la casa núm. 30, piso 2.º, de la calle de Toledo se cayó ayer a un brasero la niña de cuatro años Cecilia Nombela Gil.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada de extensas quemaduras en la región frontal y en la cara.

Hurto de un mantón.
 Por la calle de Atocha, esquina a la de Trajeneros, iba ayer tarde la niña Amparo Mota, y se le aceró una mujer, diciéndola que le diese el mantón que llevaba puesto para llevarse a su madre.

Fácilmente creyó Amparito aquella patraña, entregando el mantón a la desconocida, que desapareció con él, sin que se haya vuelto a saber su paradero, ni el de la prenda sustraída.

Peligros de la locomoción.
 En la calle de Alcalá, frente al café de Forjados, resbaló el caballo del coche de punto núm. 845, y salió desbocado.

Con gran dificultad los guardias de Seguridad lograron sujetar al animal después de una carrera peligrosa, sacando del coche a un capitán de Estado Mayor y un paisano que iban en aquél.

La hojalata.
 Ayer fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso Sr. Francisco Gutiérrez Ortega, de treinta y nueve años, que se hallaba con síntomas de

intoxicación por haber bebido leche que guar-
 daba en un bote de hoja de lata.

Caída.

En la escalera de su casa, calle de la Paloma, núm. 13, sufrió una terrible caída doña María Alonso Casado, ocasionándose la fractura del cúbito izquierdo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del Hospicio, siendo calificada la lesión de pronóstico reservado.

NOTAS MUSICALES

Programa del sexto y último Concierto que dará mañana, miércoles, en el teatro Español el cuarteto Francés:

Primera parte.—Trío en *si bemol* (op. 97): Beethoven. Para violín, viola y violoncello. Allegro moderato. Scherzo.—Allegro. Andante cantabile. Allegro moderato.

Segunda parte.—Cuarteto en *re menor* (op. posth.): Schubert. Para instrumentos de arco. Allegro. Andante con moto. Scherzo.—Allegro molto. Presto.

Tercera parte.—Cuarteto en *mi bemol* (op. 1): Walter Rahl. Para piano, clarinete, viola y violoncello. Allegro moderato. Adagio molto. Andantino un poco mosso. Allegro con brío.

A las cinco de la tarde.

LO MEJOR PARA EL ESTÓMAGO

Es el beber en las comidas el agua de SOLA-RES, Gran Premio en la Exposición de Zaragoza, insustituible por su poder curativo, su agradable sabor y su riqueza mineralógica. Probarla, es convencerse de su superioridad.

Ultima hora

Crimen extraño.

BERLIN. Ha ocurrido en esta capital un crimen extraño por la justificación que del hecho ha dado su autora.

Una vendedora de legumbres y hortalizas tenía una pequeña tienda donde se dedicaba a su modesta industria.

Por su edad y sus achaques la vendedora tenía a su servicio una joven, de diez y seis años, que le ayudaba a despachar a su clientela.

La noche pasada la joven, aprovechando el sueño de la vendedora, trató de asesinarla, golpeándole en la cabeza con un pesado martillo.

La vendedora, a pesar de que los golpes asestados por la joven la hirieron gravemente, pudo gritar en demanda de auxilio.

Acudieron con presteza los vecinos y los agentes, y pudieron evitar que la joven consumara el crimen.

Interrogada la agresora por los agentes que la detuvieron, acerca del móvil que la había impulsado a cometer la agresión, dijo que había obrado de tal modo con el propósito de apoderarse del dinero que tenía la vendedora para poder ir al baile.

El obispo de Namur.

NAMUR. Es objeto de generales alabanzas en toda la población el acto llevado a cabo por el prelado de esta diócesis.

Deseario conocer por sí mismo las condiciones en que efectúan el trabajo los mineros en las galerías, vistióse un traje de obrero al objeto de pasar inadvertido, y se dirigió a las minas de Taminex, descendiendo a los pozos.

Con esta indumentaria recorrió el prelado las galerías y entabló conversaciones con los mineros, enterándose minuciosamente de sus necesidades y aspiraciones.

El duque de Orleans.

BRUSELAS. Hoy ha almorzado el duque de Orleans en la residencia de la condesa de Flandes, con los Príncipes Alberto é Isabel y los duques de Vendome.

Italia y Montenegro.

ROMA. Por noticias que nos merecen entero crédito, podemos manifestar que el Gobierno italiano tiene el propósito de adoptar, con respecto a Montenegro, una iniciativa análoga a la de Rusia para con Servia.

El Gobierno italiano, utilizando las estrechas relaciones que ligan a ambos países, aconsejaría amistosamente al Gobierno de Montenegro para que cese en su actitud belicosa que mantiene el estado de inquietud en las Cancillerías europeas.

También pediría al Gobierno montenegrino que precise las aspiraciones del país en cuestiones económicas, a fin de que sean conocidas por las Potencias interesadas en que se resuelva el actual estado de cosas.

Podemos añadir que esta iniciativa del Gobierno italiano se adoptará, contando de antemano con la aprobación completa de la Cancillería alemana y tal vez sugerida por ésta.

Discurso del Kaiser.

BERLIN. Se ha celebrado con gran solemnidad el centésimo aniversario de la fundación del ministerio de la Guerra.

Asistió al acto el Emperador, quien pronunció un discurso recordando la época de vicisitudes por que a través Prusia hasta la paz de Tilsit.

Terminó el Kaiser diciendo:

«Que los tiempos nefastos en que el ministerio de la Guerra se fundó sean una advertencia perenne de que no debemos inmovilizarnos nunca, ni descansar jamás en nuestro incansante trabajo por la conservación y engrandecimiento de la patria, sin retroceder ante ningún género de sacrificios por su prosperidad y por su gloria.

De este modo Alemania soportará victoriosamente cuantas pruebas le haga sufrir la Providencia en sus inexorables designios.»

El Ejército italiano.

ROMA. En el Consejo de Ministros que se ha celebrado hoy, el ministro de la Guerra sometió al examen y aprobación de sus compañeros un proyecto de reorganización del Ejército.

Las reformas propuestas fueron aprobadas por el Consejo.

En el proyecto se propone la creación de cinco nuevos regimientos de caballería y varios batallones de ciclistas.

Además, según las reformas, cada regimiento de infantería estará dotado de una sección de ametralladoras.

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de marzo.—San Simplicio, papa y confesor; Santos Jovino, Pablo, Heracleo, Lucio, Absalon y Lorgio, mártires, y Santas Secundilia y Jenara, mártires.
 Sale el sol a las 6,48 y se pone a las 6,6.

CULTOS PARA EL 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Jesús; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, preeis y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras, y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Rosendo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Proveduría en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2.

Real.—Función 71 de abono, 48 del turno 2.º.—A las 8 3/4.—Margarita la Tornera.

Español.—9.—La madre tierra.—El idilio de los viejos.—La Viciaria.

Comedia.—9.—En visita.—El gran Tacaño.

Lara.—9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble).

Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—El guapo y el feo ó las verduleras honradas.—Aquí hace falta un hombre.

Price.—8 1/2.—Beneficio de la Sociedad de Porteros y Ordenanzas de Madrid.—La Honrada.—La vida alegre.—La última carta, por doña Balbina Valverde.

Zarzuela.—6 1/2.—(Vermouth).—Musatta.—Miss Minola con sus maravillosos hombres en miniatura y Mr. Everhart.—A C y T, y Mr. Everhart.—Miss Minola con sus anacos y A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicot).—6.—(Vermouth especial).—La canción a la vida y Pepe el liberal.

A las 9 3/4.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.

Espera.—7.—Si las mujeres mandasen...—El rival de Sheriok-Holmes.—La alegre trompetaría.—Los tres maridos burlados.

Martin.—6 1/2.—Los charros.—Cariflo serrano.—La corria de toros.—El aderezo de perlas (estreno).—Corpus Christi.

Roma.—5 1/2.—Distinción.—Sin título.—Al César lo que es del César (estreno).—El pasado vuelve.—El primer aviso.—Cuando bajan los lobos... Variadas películas en todas las secciones.

Novedades.—6.—La fiesta de San Antón.—La cruz del Canchal y hermanos Palacios.—Sangre y nieve y hermanos Palacios.—La cruz del Canchal y hermanos Palacios.—La última ofensa.

Salón Regio.—5.—De regreso a la vida.—Piensa el ladrón...—El fotógrafo.—De regreso a la vida.—El fotógrafo.

Latina.—8.—[Así se escribe la historia].—La carne fiaca (estreno).—El arte de ser bonita.—La reina del couplet.—[Así se escribe la historia].—La carne fiaca.

Ideal Politeño.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8. Isabel Muñoz, reina de la jota.—Trío Acero y Amadita Muñoz.—Películas nuevas, patines, etcétera.

Barbieri.—8.—La compañera.—La borrasca.—Soledad.—Entre naranjos.

Salón Venecia.—5.—Cinematógrafo y variedades.—Despedida de Clara Friegler, equilibrista en el alambre.—Grandes éxitos de la bella Sygie y Carlys, con sus perros artistas.—Morio y Scome, excéntricos malabaristas.

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—Fresa de Aranjuez.—Los postres de la cena.—A la luz de la luna y El flechazo.—1.500 metros de películas.—[Nicolás].—El baile de la condesa (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones.

Salón Nacional.—6.—Una pelotera y pelotillas.—La fe que muere y pelotillas.—El bajo cantante y pelotillas.—El niño ajeno.—La casa de todos (Beneficio del actor).

Avisos útiles.

Que uno mismo puede en un minuto dejar la dentadura blanca, se consigue por los cepillos impregnados, que no son más que los ordinarios. Perfumerías y droguerías.

POR CESACION

de comercio se realizan a precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica

LA MODA AL DIA



CORTA-PODA

Para la que ha de efectuarse en la dehesa encanal de Villalpando, se admiten proposiciones hasta el día 20 de marzo...



XI ANIVERSARIO

Don Simón Escribano y Sanz DEL GOBIERNO QUE FUE DE ESTA CORTE

Falleció el día 3 de marzo de 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Ginés...

Su viuda doña Exaltación Tintero y Lozano; su hija doña Adelina; hijo político D. Faustino Villarejo...

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido cien días de indulgencia...

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DEL RISCAL

Elciego (Alava) MARCA CONCEDIDA

Pídanse en todos los hoteles y restaurants

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesating, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

D. Carlos Prast, Arenal, s. «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. «Comestibles».

D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15. «Comestibles».

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Educadores). «Bodega Montalbán».

D. Santiago de Ballell, Conde de Romanones, 13. «Ultramarinos».

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, é Infantas, 4 y 6. «Vinos».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella...

Salchichón

DE VICH. KILO 7 PESETAS

LA NEGRITA, Alcalá, 33 y 35

Traspaso taberna inmejorable...

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE

ELOSEGUI

Precioso tesoro para los niños...

Horacio Rodríguez y C.ª

Hortaleza, 96. Fca. bordados

Telas Stores, Vilos, Ediciones

ORO, PLATA, JOYAS

Agencia hermosas habitaciones

Ches. P. Matute, 4, 2.º

Agentes de todos los puntos de España...

Se compra casa buena; renta de 15 á 25.000 duros...

Matrimonio estable deseado

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5

Piano y Pianola de ocasión se vende...

ENCAJES

de Almagro, 4 ptas. juego de cama...

CASA AMUEBLADA

Cede habit. con ó sin acañaleros...

ZAPATOS

de tafilete legítimos, 7 pesetas...

Tarjetas postales de paisajes...

«Palais Postal», Fuencarral, 2.

Acreditado establecimiento

Madrazos llegadas hoyabun...

Almoneda part. Alcobá Luis AXV...

Cabinete bien amueblado se cede...

Se vende en saldo máquinas

Plum. modista, enseña á cortar...

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Concepción de Angulo y Ortiz DE TRASPENA DE MENACHO FALLECIÓ EL DIA 3 DE MARZO DE 1904 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente...

AGUAS DE VERIN MANANTIAL SÓDICAS (19.º C.) Bicarbonatadas-sódicas, variedad litínica-arsenical. Estas Aguas, conocidas desde principio del siglo pasado...

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid...

COMPRA Y VENTA DE FINCAS Rústicas, Urbanas, Solares y Minas en Madrid y Provincias. AGENTES COHEDORES Y ATRICULADOS...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

POTERRE Aguas sulfuradas cálcico-sulfhidricas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (GUADALAJARA)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTIN Y DURÁN

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 42 AÑOS DE EXISTENCIA

UN NUEVO SUERO Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

DIABETES EL VINO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes de diabéticos...

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS DE CLAUDIO COELLO 46 CLAUDIO COELLO 46 TELÉFONO 2.067 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTIN Y DURÁN

HERPES, ANEMIA, ACIDIAS, ECZEMA, TISIS, ASMA, POTERRE, CLOROSIS, RAQUITISMO. Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias.